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Вступ 

Інноваційні процеси сучасної вищої професійної освіти спонукають до 

реорганізації вже існуючих педагогічних систем, переосмислення цілей та 

змісту їх діяльності, перехід від застарілих стереотипів, шаблонів і жорстких 

форм до творчої ініціативи й індивідуальної відповідальності педагогів у 

проектуванні й організації освітнього процесу. 

Готовність майбутніх педагогів професійного навчання до якісного рівня 

викладання у закладах професійної (професійно-технічної) освіти залежить від 

оволодіння ними в процесі навчання у ЗВО різними компетентностми. 

Компетентнісна парадигма професійної освіти є основою фахової підготовки 

майбутніх педагогів професійного навчання, що дозволяє підкреслити 

практичний, діяльнісний аспект підготовки майбутніх фахівців ЗВО. 

У сучасних умовах суспільно-економічного розвитку особливо важливою 

для країни стає підготовка педагогів професійного навчання за спеціальністю 

015 Професійна освіта 015.37 Аграрне виробництво, переробка 

сільськогосподарської продукції та харчові технології, що пояснюється 

дефіцитом компетентних фахівців нової формації в галузі аграрного 

виробництва. Специфікою підготовки педагогів професійного навчання 

аграрної спеціальності є те, що у сукупності дисциплін навчального плану 

простежується два взаємопов’язані напрями підготовки: педагогічний та 

інженерний (професійний), який стосується галузі агараного виробництва. 

Практика переконує, що важливим складником професійної компетентності 

педагога професійного навчання є проектувальна компетентність, яка 

забезпечує здатність майбутнього фахівця виконувати професійні педагогічні 

функції з підготовки кваліфікованих робітників в умовах інтеграції навчальної 

і позанавчальної проектувальної діяльності. 

На сьогоднішній день важливими є уміння майбутнього педагога 

професійного навчання здійснювати проектну діяльність за різними типами та 

предметно-змістовими лініями, самостійно опрацьовувати великий обсяг 

освітнього матеріалу, критично оцінювати  його, користуватися цифровими та 



 

професійно-педагогічними технологіями. Для набуття всіх цих якостей та 

умінь під час здобуття освіти у ЗВО проектувальна компетентність є 

необхідною. ЇЇ основою є розвиток у здобувачів освіти пізнавальних навичок, 

критичного мислення, здатностей самостійно конструювати власні знання й 

орієнтуватися в сучасному інформаційному просторі, що дає підстави 

називати її технологією нового постіндустріального суспільства. 

Актуальність застосування проектувальної технології в освіті набуває 

особливого значення під час вивчення студентами фахових дисциплін, коли у 

студентів спостерігається посилена активність пізнавальних процесів, а разом 

тим і мотивація професійного самовизначення та зацікавленість у навчанні, 

відбувається розвиток самосвідомості, виникає прагнення до активної 

діяльності. Застосування проектувальної технології у процесі підготовки 

майбутніх педагогів професійного навчання дозволяє оптимізувати освітній 

процес, полегшити засвоєння нового матеріалу. 

Аналіз ступеня розробленості проблеми розвитку проектувальної 

компетентності показує наявність фундаментальних робіт, що розкривають 

основні положення компетентностного підходу та особливості його реалізації 

в сучасних реаліях, такими науковцями як: В. Адольф, В.Байденко, 

А. Вербицкий, И. Зимняя, П. Лузан, В. Манько. Л. Нестерова, Г. Романова. 

О. Кошука В. Сериков, А. Хуторской та ін.  

Зстносування в освітній діяльності проектувальної технології, зокрема 

методу проектів, досліджували як іноземні, так і вітчизняні науковці в різні 

історичні періоди серед яких: І. Бастіона, Г. Гейслер, Дж. Дьюї, Н. Ігнатьєва, 

М. Кмолля,  І. Песталоцці, С. Робінсона, С. Русова та ін. 

Проте, не достатньо вивченим у вітчизняній методиці залишається 

питання формування проектувальної компетентності у майбутніх педагогів 

професійного навчання в процесі професійної підготовки, способів її 

інтеграції в сучасну систему професійно-технічної освіти. 

Отже, актуальність даної проблеми, її недостатня теоретична, методична 

та практична розробленість зумовили вибір темимагістерського дослідження: 



 

«Формування проектувальної компетентності у майбутніх педагогів 

професійного навчання в процесі професійної підготовки». 

Мета дослідження - розробити та експериментально перевірити 

ефективність методики формування проектувальної компетентності у 

майбутніх педагогів професійного навчання в процесі професійної підготовки. 

Об’єкт дослідження – процес фахової підготовки педагогів професійного 

навчання. 

Предмет дослідження – поетапна методика формування проектувальної 

компетентності у майбутніх педагогів професійного навчання, що охоплює 

професійну підготовку студентів. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз науково-педагогічної літератури з проблем 

формування проектувальної компетентності  

2.  На основі аналізу науково-педагогічної та методичної літератури 

розглянути сутність «проектувальної компетентності»; 

3. Розглянути особливості використання проектувальної компетентності 

у підготовці майбутніх педагогів професійного навчання; 

4. Теоретично обґрунтувати методику формування проектувальної 

компетентності у майбутніх педагогів професійного навчання в процесі 

професійної підготовки; 

5. експериментально перевірити ефективність методики формування 

проектувальної компетентності у майбутніх педагогів професійного навчання 

в процесі професійної підготовки.  

Окреслені завдання розв’язуються із застосуванням таких методів 

дослідження:  

теоретичних - аналіз і синтез накуової, педагогічної, методичної 

літератури та узагальнення отриманої інформації з метою дослідження 

сутності, структури, особливостей та умов використання проектувальної 

технології; аналіз навчально-методичної літератури з метою дослідження 

педагогічного досвіду використання проектувальної технології навчання; 



 

порівняльний аналіз для виявлення поглядів різних дослідників, методистів, 

практиків на функції і роль проектувальної технології;  

емпіричних - анкетування, пряме й непряме спостереження, тестування, 

бесіди з викладачами та майстрами, вивчення документації, складання 

творчих завдань, аналіз продуктів самостійної та творчої діяльності студентів, 

за допомогою яких вивчався вплив проектувальної технології на якість 

навчальних результатів; педагогічний експеримент з метою виявлення 

ефективності розробленої методики застосування проектувальної технології у 

навчанні майбутніх педагогів професійного навчання; 

статистичних - методи математичної статистики, обробки даних, 

графічне подання результатів експерименту, поелементний порівняльний 

аналіз результатів констатувального та формувального етапів дослідження з 

метою відстеження динаміки рівнів фахової компетентності студентів як 

показника ефективності запропонованої методики та встановлення наукової 

достовірності отриманих результатів дослідження. 

  



 

РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ЗАСТОСУВАННЯ 

ПРОЕКТУВАЛЬНОЇ ТЕХНОЛОГІЇ НАВЧАННЯ У ПРОЦЕСІ 

НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ ЗАКЛАДІВ П(ПТ)О АГРАРНОГО ПРОФІЛЮ  

1.1. Сутність і зміст поняття проектувальної компетентності   

Для визначення шляхів формування проектувальної компетентності 

майбутніх педагогів професійного навчання необхідно розглянути поняття 

«проектна компетентність», визначити його сутність та зміст. Цей етап 

включає завдання виявлення змістового поняття «проектна компетентність», 

визначення структури проектувальної компетентності, уточнення 

особливостей досліджуваного феномена в рамках професійної підготовки 

майбутніх педагогів професійного навчання, зокрема розгляд проектувальної 

компетентності в контексті універсальних компетентностей сучасного 

педагога професійного навчання. 

З метою визначення сутності проектувальної компетентності необхідно 

уточнити характеристики, що виділяють її серед інших понять. Для виявлення 

сутності окресленого поняття звернемося до визначення «компетентність». 

В законі України про вищу освіти поняття «компетентність» розглядають як 

здатність особи успішно соціалізуватися, навчатися, провадити професійну 

діяльність, яка виникає на основі динамічної комбінації знань, умінь, навичок, 

способів мислення, поглядів, цінностей, інших особистих якостей [2]. 

Відповідно до завдань нашого магістерського дослідження з метою 

визначення змісту і сутності проектувальної компетентності необхідно 

визначити, які характеристики виділяють її серед інших понять. Насамперед 

вважаємо за необхідне провести аналіз визначення «проектна компетентність» 

в існуючих наукових джерелах. 

Оскільки у дослідженні під компетентністю розуміємо здатність особи 

успішно соціалізуватися, навчатися, провадити професійну діяльність, яка 

виникає на основі динамічної комбінації знань, умінь, навичок, способів 

мислення, поглядів, цінностей, інших особистих якостей [2], то значущість 

проектувальної компетентності посилюється, оскільки вона належить до 



 

універсальних компетентностей необхідних для майбутньої ефективної 

професійної діяльності та особистісного розвитку педагога професійного 

навчання. 

Відповідно до логіки нашого магістерського дослідження для синтезу 

поняття "проектна компетентність" розглянемо поняття "проект" і часто 

суміжні категорії: "проектна діяльність", "проектування", "метод проектів". 

Історично поняття проект почали використовувати досить давно, маючи 

на увазі під ним певну сукупність технічних документів. Проте у світовій 

педагогіці проектна діяльність отримала своє оформлення як педагогічна 

технологія на початку минулого століття, і пов'язана з ідеями Джона Дьюї [3] 

та його послідовника Вільяма Херда Кілпатріка. 

З часу Джона Дьюї поняття проект зазнав змін, його розуміння 

розширилося, а використання та застосування значно зросло. Проект як 

педагогічний метод розглядався як стимулятор уваги до тієї чи іншої проблеми 

та подальшого її вирішення, а також передбачав застосування накопичених 

знань на практиці, що наголошує на  його діяльнісному характері. 

Поняття «проект» проект у зарубіжних наукових джерелах розглядають 

по різнму: 

1. Тлумачний словник Webster: проект (англ. project) – розглядає як 

запланована діяльність: сформоване дослідження або завдання, чи задача, яка 

виконується групою студентів під час аудиторних занять [4]. 

2. Словник педагогічних термінів: «проект – це комплекс 

взаємопов'язаних заходів щодо цілеспрямованої зміни освітньої системи 

протягом заданого періоду часу з орієнтацією на чіткі вимоги до якості 

результатів та специфічної організації» [5]. 

5. British Standard BS 6079-2:2000: «проект – це унікальна сукупність 

скоординованих дій з певними точками початку та закінчення, вжитих особою 

або організацією для досягнення певних цілей із встановленими термінами, 

витратами та параметрами по виконанню» [6]. 



 

6. США, Інститут Управління Проектами (PMI): «проект – це тимчасове 

підприємство, орієнтоване отримання унікальних товарів та послуг»[]. 

7. Німеччина, державний стандарт DIN 69901: проект – це підприємство 

(намір), яке значною мірою характеризується неповторністю умов їх 

сукупності [8]. 

8. Australian Institute for Project Management (AIPM): «проект – це 

унікальна сукупність взаємозалежних дій із певними датами початку та 

закінчення, призначених для успішного досягнення спільної мети». 

9. Projects in controlled environments (PRINCE2): «проект – це тимчасова 

організація, що створюється з метою отримання одного чи кількох бізнес-

результатів, відповідно до затвердженого економічного обгрунтування» [9]. 

10. "A Guidebook of Project and Program Management for Enterprise 

Innovation" (Р2М): "проект - це підприємство зі створення цінностей, 

спрямоване на реалізацію певної місії, яка повинна бути виконана в узгоджені 

терміни в умовах обмежень, включаючи ресурси та зовнішні обставини" [10]. 

11. В.М. Бурков, Д.А. Новиков: «проект – це комплекс заходів, необхідих 

для досягнення визначених завдань, при заданих цілях, фіксованому бюджеті 

та визначеному проміжку часу» [11]. 

При цьому має сенс уточнити, що під специфічною організацією 

розумітимемо унікальність процесу та унікальність скоординованих дій, що 

має відображення у стандартах ГОСТ ISO 10006-2005, AIPM – Australian 

Institute for Project Management та British Standard BS 6079-2:2000. 

З визначення категорії «компетентність» зрозуміло, що інтегративна 

динамічна характеристика особистості розвивається і проявляється лише у 

діяльності. Тоді, розглядаючи категорію "проектна компетентність", можна 

припустити, що вона розвивається в ході реалізації проекту і тоді провідним 

видом активності є проектна діяльність. У зв'язку з цим логічним буде 

розглянути категорію «проектна діяльність». 

Виходячи з наведеного аналізу категорії «діяльність», а також 

враховуючи дане вище визначення «проекту», під проектною діяльністю в 



 

рамках нашої магістерської роботи розумітимемо форму педагогічної 

активності студента, яка передбачає спрямовану зміну сиокремленої системи 

за наявним вимогами до змісту результатів та унікальності процесів, з певним 

обмеженням в часі та бюджетом ресурсів. 

Можемо відмітити низку принципів проектувальної діяльності з позиції 

особистісно-діяльнісного підходу [12]: 

- принцип суб'єкт – суб'єктної взаємодії у процесі діяльності; 

- принцип вибірковості та самостійності; 

- принцип нестандартної структури інформації; 

- принцип проблемної структури матеріалу; 

- принцип спрямованого пошуку додаткової інформації; 

- принцип між дисциплінарності; 

- принцип поєднання евристичних та репродуктивних методів; 

- принцип перенесення наявного досвіду на вирішення нових 

оригінальних завдань професійної спрямованості. 

Виходячи з наведених принципів, випливає алгоритм проектувальної 

діяльності та її особливості в освітньому середовищі ЗВО: 

1. Характер взаємодії між усіма учасниками проектувальної діяльності є 

суб'єкт - суб'єктним, що передбачає самостійність з боку здобувачів освіти з 

пошуку інформації, визначення проблем, знаходженні рішень, а також обліку 

попереднього суб'єктивного досвіду учасників проекту. 

2. При реалізації проектувальної діяльності важливою є наявність 

проблеми, на вирішення якої спрямована вся діяльність. "Проблема – це 

питання яке виникає в ході процесу пізнання, питання, або цілісний комплекс 

питань, вирішення яких представляє суттєвий практичний або теоретичний 

інтерес" [13]. Проблема може знаходити відгук як в освітньому, так і 

позанавчальному середовищі, може носити різні масштаби, проте важливим є 

облік позитивних ефектів, які виникнуть при її вирішенні. 

3. Коли проблема визначена, необхідно сформулювати мету, завдання та 

по можливості гіпотезу. Гіпотеза – це логічно обґрунтоване припущення 



 

автора проекту, яке потребує підтвердження чи спростування, істинність якого 

очевидна. Вона має бути перевіреною, не повинна містити в собі суперечливих 

суджень та суджень оцінного характеру. 

4. Одним з ключових моментів є портфоліо, яке передбачає оформлені 

матеріали проекту і має чотири блоки: повний комплект проекту з додатками 

(документи, демонстраційні матеріали, мультимедійні презентації, схеми, 

малюнки тощо), доповідь, тези, анотацію. Повний комплект проекту 

складається з наступних документів: 

паспорт проекту; плани виконання проекту та його окремих етапів: 

завдання кожного учасника проектувальної групи та групи загалом; проміжні 

звіти групи; вся зібрана інформація на тему; результати дослідження та 

аналізу; 

записи всіх ідей, «мозкових штурмів», зборів та нарад, дискусій, гіпотез 

рішень; короткий опис всіх проблем, з якими доводиться стикатися учасникам, 

та способи їх вирішення. 

5. Важливим у проектній діяльності є процес рефлексії, аналізу 

психологічного клімату в робочих групах, які передбачають розбір стану та 

задоволеності як результатами діяльності загалом, так і особистими 

результатами кожного учасника, його самооцінка та відчуття. Тут має сенс 

уточнити, що однаково важливі як результати (загалом проекту, особисті 

результати учасників) і сам процес, як необхідний розвитку тих чи інших 

особистісних якостей учасників проекту.  

Проектувальна діяльність у процесі професійної підготовки майбутніх 

педагогів професійного навчання також проявляється у виконанні ними 

розрахункових, конструктивних, творчих, практичних та інших видів робіт, 

які стосуються як інженерного, так і методичного складника підготовки 

фахівців для ЗВО. Специфіка підготовки майбутніх педагогів професійного 

навчання полягає у тому, що проектувальна діяльність майбутнього фахівця 

розглядається як у галузі педагогіки, так і фахової підготовки. Педагогічне 

проектування майбутнім педагогом професійного навчання полягає у доборі 



 

та обґрунтуванні змісту, форм, методів, засобів навчання, що реалізується у 

розробці дидактичних проектів на різних рівнях: навчальної дисципліни, 

розділу, теми заняття тощо. Разом з тим інженерне проектування в аграрній 

галузі полягає у розробці пакету технічної документації спроектованої моделі 

механізмів для аграрної галузі відповідно до технічних завдань через 

обґрунтувань конструювання та розрахунку.  

В широкому філософському значенні дефініція «проектування» означає 

інтелектуальну діяльність продуктивно-проектувального змісту, а будь-яка 

діяльність містить мету, засоби, процес та результат. 

Проведений аналіз показує, що термін «проектування» в освіті 

передбачає якесь теоретичне обґрунтування того, що має бути, тобто 

прогнозування, що передує безпосередньо діям [14]. У нашому дослідженні 

ми не поділяємо поняття «проектування» та «проектна діяльність». 

Говорячи про сучасну науку і практику, можна помітити, що науковцями 

досить часто використовується ще одне поняття, яке важливо враховувати у 

розгляді основної визначення даної магістерської роботи – це «метод 

проектів». 

Насамперед варто звернутися до поняття «метод», яке С.Гончаренко 

визначає як шлях до чогось, спосіб пізнання. Це спосіб організації практичного 

та теоретичного освоєння дійсності, зумовлений закономірностями 

розглядуваного об’єкта [1]. 

За Г. Ігнатенко метод навчання – спосіб взаємодії вчителя та студентів, у 

результаті якої відбувається розв’язання завдань освітнього процесу [15]. 

 І. Подласий визначає метод, як серцевину навчального процесу, 

сполучну ланку міжапроектованою метою та кінцевим результатом. Його роль 

системі «мети – зміст –методи – форми – кошти навчання» є граничною [16]. 

За Є. Полат в основі методу проектів лежить ідея навчання здобувачів 

самостійно мислити, знаходити і вирішувати проблеми, залучаючи для цієї 

мети знання з різних областей, вміння прогнозувати результати і можливі 



 

наслідки різних варіантів рішення, вміння встановлювати причинно слідчі 

зв'язки [17]. 

Н. Пахомова розглядаючи поняття «проектування», зазначає, що «досить 

часто в освітніх цілях (навчальне проектування, проектне навчання), де беруть 

участь дорослі та діти, використовують освітню технологію, яка називається 

методом проектів» [18]. А також визначає метод проектів як одну із 

особистісно-орієнтованих технологій, спосіб організації самостійної 

діяльності студентів, спрямований на вирішення завдань освітнього проекту, 

який інтегрує проблемний підхід, групові методи, рефлексивні, презентаційні, 

дослідні, пошукові та інші методики [19]. 

Погоджуючись з наведеними вище визначеннями розглядаємо метод 

проектів як освітню технологію, в основі якої лежить ідея навчання здобувачів 

освіти самостійно мислити, знаходити та вирішувати проблеми, залучаючи 

для цієї мети знання з різних областей, уміння прогнозувати результати та 

можливі наслідки різних варіантів рішення, уміння встановлювати причинно- 

слідчі зв'язки. 

Враховуючи визначення, отримані під час проведеного аналізу понять 

«Проект», «Проектна діяльність», «Проектування», «Метод проектів», 

розглянемо смислове тлумачення поняття «Проектна компетентність». 

В науково-педагогічних дослідженнях проектна компетентність 

розуміється як уміння здобувачів створювати проекти, організовувати 

самостійні дослідженні, знаходити, опрацьовувати та застосовувати знайдену 

інформацію у реалізованому проекті. Зважаючи на загальноприйняте 

твердження, що основним обов'язковим компонентом компетентності 

виступає діяльність, тому одним із компонентів проектувальної 

компетентності є досвід здійснення проектувальної діяльності. 

Смисловий зміст поняття «проектна компетентність» тлумачиться по 

різному: І. Ваганова, М. Гладкова та А. Трутанова під проектною 

компетеністю розуміють наявність у майбутнього фахівця проектного 

мислення, усвідомлення інтегративних зв'язків між освітніми дисциплінами, 



 

здатності за допомогою проектувальної діяльності здійснювати самоосвіту, 

професійне зростання та особистісний розвиток [20]. 

 С.Гуліянц розглядає проектну компетенцію педагога як складову 

частину його професійної компетентності та передбачає готовність та 

здатність визначати необхідну інформацію, аналізувати, прогнозувати, 

планувати, організовувати, розліновувати, координувати та оцінювати як сам 

процес проектування, так і результат проектувальної діяльності [21]. 

С. Зайцева під проектною компетентністю бакалавра педагогічного вишу 

розуміє мотивоване бажання майбутнього педагога, готовність і здатність до 

самостійної та творчої діяльності з планування, розробки, реалізації, 

методичного та організаційного супроводу проектів у різних освітніх, 

наукових та соціальних сферах» [ 22, 23]. 

Л. Іванова розглядає «проектну компетентність» як «інтегративну 

професійно-особистісну якість, засновану на проектних знаннях, 

особистісному досвіді проектувальної діяльності та орієнтації на ціннісні 

відносини до неї, який виражає інноваційний характер професійної 

компетентності та забезпечує творчий стиль його професійної діяльності» 

[24]. 

Н. Калугіна вкладає в проектну компетентність педагога як інтегративну 

професійно-особистісну якість, засновану на проектних знаннях, 

особистісному досвіді проектувальної діяльності та ціннісних орієнтаціях, 

формування якого є вираженням інноваційного характеру професійної 

компетентності педагога» [25]. 

Н.Кузьміна говорить про проектну компетентність як про вміння 

проектувати, як здатність передбачати результати своїх чи чужих дій, що 

спостерігаються [26]. 

Н. Матяш та А. Володіна під проектною компетентністю розуміють 

інтегративну характеристику суб'єкта діяльності, що виражається в здібності 

та готовності людини до самостійної теоретичної та практичної діяльності з 



 

розробки та реалізації проектів у різних сферах соціальної практики на основі 

принципів природо- та культуровідповідності» [27]. 

А. Михайлов дає визначення проектувальної компетенції майбутніх 

вчителів технології, розуміючи під нею інтегративну цілісність знань, умінь і 

досвіду, що реалізуються в проектній діяльності та обумовлюють якісне 

новоутворення професійної компетенції фахівця в технологічній та 

педагогічній галузях [28]. 

Г. Муравйова під проектною компетентністю розуміє систему 

проектувальних умінь, заснованих на теоретичних та практичних знаннях про 

сутність та процедури проектування освітнього процесу [29]. 

С. Осипова розглядає проектну компетентність як інтегроване динамічне 

особистісну якість майбутнього бакалавра, що визначає продуктивність його 

професійної діяльності і що виявляється в усвідомленні сенсу і значущості 

проектувальної діяльності в інженерній роботі [30]. 

Т. Парфьонова визначає проектну компетентність як складне 

інтегративне поняття, що включає здатності розробляти та реалізовувати 

проектну діяльність» [31]. 

А. Суходимцева вивчаючи проектну компетентність педагогів, формулює 

її як ключову професійну компетентність педагогів, що відображає, з одного 

боку, успішний досвід педагогічного проектування (здійснення педагогом 

продуктивної професійної діяльності у логіці проекту), а з іншого боку, 

готовність здійснювати успішну професійну діяльність як послідовність 

розробки та реалізації взаємозалежних педагогічних проектів, вкладених у 

розвиток життєвого досвіду які у умовах постійно змінюється освітньої 

практики [32]. 

Л. Філімонюк розуміє під проектною компетентністю інтегративну 

характеристику суб'єкта, що виражається у здатності та готовності людини до 

самостійної теоретичної та практичної діяльності з розробки та реалізації 

проектів у різних сферах [33]. 



 

Враховуючи результати аналізу досліджуваного поняття, визначатимемо 

проектну компетентність як інтегративну динамічну характеристику 

особистості, що відображає сукупність проектних знань та умінь, досвіду 

проектувальної освітньої діяльності та орієнтації на мотиваційно ціннісне 

ставлення до неї, а також рефлексивно-оцінних дій, проекти у професійній та 

особистісній сферах. 

Аналіз наукової літератури показав, що у більшості випадків дослідники 

розглядають проектну компетентність як складову професійної 

компетентності чи супроводжуючу проектну діяльність. 

Сутність проектувальної компетентності майбутніх педагогів 

професійного навчання на сьогоднішній день залишається малодослідженою. 

Проектувальна компетентність педагога професійного навчання, як фахівця з 

подвійною кваліфікацією, є дуальною, що стосуються інженерного та 

педагогічного циклів підготовки. При цьому проектувальну компетентність 

педагога професійного навчання, що проявляється у забезпеченні освітнього 

та виробничого процесів відповідною нормативною документацією, освітніми 

програмами, планами та інноваційними проектами, розглядаємо як складову у 

формуванні професійної компетентності майбутнього фахівця. 

Виконаний аналіз нормативної документації показав, що існують різні 

погляди на визначення терміну проектувальна компетентність. Формування 

проектувальної педагогічної компетентності майбутнього педагога визначено 

як здатність майбутнього педагога до здійснення професійної діяльності в 

аспекті педагогічного проектування, визначає зазначену компетентність. 

Проектувальна компетенція, як видове поняття професійно-педагогічної 

компетентності, передбачає, за твердженням Н. Брюханової, О. Коваленко, 

Вміння здійснювати аналіз соціального замовлення на підготовку фахівців, 

формулювати мету підготовки майбутніх фахівців, конструювати зміст 

навчання, аналіз умов та відбір і розробку методики і технологій організації 

навчально-виховного процесу, володіння такими якостями: аналітичність, 



 

логічність, критичність мислення, розвинена уява та передбачення результатів 

[34, с. 145]. 

Аналіз визначень дав змогу уточнити сутнісний зміст поняття 

проектувальна компетентність педагога професійного навчання, як динамічну 

характеристику особистості, яка відображає сукупність сформованих знань, 

умінь, професійно-важливих якостей та полягає у здатності здійснювати 

проектувальну діяльність у галузі освіти і аграрного виробництва шляхом 

розробки педагогічних та виробничих проектів.  

Таким чином, робота з визначення сутності, змісту, характеристик 

поняття проектувальної компетентності майбутніх педагогів професійного 

навчання дозволила зробити такі висновки: 

1.Визначення визначення проектувальної компетентності майбутніх 

педагогів професійного навчання здійснюється на основі їх змістового 

розуміння категорії компетентності. 

2. Поняття «проектувальна компетентність» конкретизовано, відповідно 

до мети дослідження, як інтегративна динамічна характеристика особистості, 

що відображає сукупність проектних знань та умінь, здатностей 

проектувальної освітньої діяльності та орієнтації на мотиваційно-ціннісне 

ставлення до неї, а також рефлексивно-оцінних дій , що дозволяє розробляти 

та реалізовувати проекти у професійній та особистісній сферах. 

3. Визначено зміст поняття проектувальна компетентність педагога 

професійного навчання, як динамічна характеристика особистості, що 

відображає сукупність сформованих знань, умінь, професійно-важливих 

якостей та полягає у здатності здійснювати проектувальну діяльність у галузі 

освіти і аграрного виробництва шляхом розробки педагогічних та виробничих 

проектів. 

4. Визначено структуру проектувальної компетентності майбутніх 

бакалаврів інженерних напрямів підготовки, що включає мотиваційно-

ціннісний, когнітивний, діяльнісний, рефлексивно-оцінний компоненти. 

 



 

1.2 Особливості організації проектувальної діяльності студентів  у 

підготовці майбутніх педагогів професійного навчання  

Підготовка майбутніх педагогів професійного навчання здійснюється 

в умовах Європейського простору вищої освіти, ключовим інструментом 

формування якого є компетентнісний підхід. 

Впровадження компетентнісного підходу передбачає орієнтацію 

професійної освіти на досягнення результатів навчання 

(компетентностей). 

Професійна компетентність майбутніх педагогів професіного 

навчання – це результат інтегрованої педагогічної та інженерної 

підготовки, що полягає у здатності майбутнього педагога професійного 

навчання здійснювати професійну діяльність викладача або майстра 

виробничого навчання у  ЗВО. 

Здобуття кваліфікації педагога професійного навчання за спеціальністю 

015 Професійне навчання (Аграрне виробництво, переробка 

сільськогосподарської продукції та харчові технології) у закладах вищої 

професійної освіти відкриває перед молоддю шлях у самостійне життя. На 

сучасному етапі розвитку України якість робочої сили має першорядне 

значення, тому сьогодні вже чітко поставлене завдання щодо підготовки 

висококваліфікованих педагогів професійного навчання задля підготовки 

робітничого потенціалу нашої країни, які могли б працювати в реальних 

умовах сучасного агарного виробництва за новітніми технологіями. Педагоги 

професійного навчання оволодівають загальними і трудовими навичками, що 

дає їм змогу працевлаштуватися або відкрити власну справу, підвищувати 

продуктивність праці, вирішувати виробничі завдання з урахуванням змін на 

ринку праці.  

Відповідно, основне призначення сучасних педагогів професійного 

навчання полягає у підготовці та забезпеченні різних галузей економіки 

висококваліфікованими і мобільними на ринку праці робітниками, які 

досконало володіють сучасними технологіями виробництва, які можуть 



 

працювати на сучасній техніці, самостійно діяти і приймати рішення у 

динамічних, нестандартних умовах.  

Процес фахової підготовки педагогів професійного навчання має бути 

професійно спрямованим задля формування необхідних професійних якостей 

і забезпечувати в майбутньому відтворення якісного робітничого потенціалу 

для економіки України. Випускники ЗВО мають бути готовими працювати в 

умовах постійного оновлення техніки і технологій з урахуванням світових 

тенденцій. Це мають бути конкурентоспроможні педагоги професійного 

навчання  які володіють професійними званнями та здатностями з аграрного 

виробництва, високим рівнем професійної компетентності, мобільності, 

готовності до впровадження нових технологій з автосервісу. 

Останнім часом серед багатьох педагогічних технологій, саме 

проектувальна технологія - є однією з пріоритетних, тому що повністю 

задовольняє вимоги, які ставить сьогодення перед випускником закладу вищої 

освіти. Тема впровадження проектувальних технологій в освітній процес 

підготовки педагогів професійного навчання є важливою, актуальною і 

багатогранною яка створює можливість для формування і розвитку 

проектувальної компетентності у майбутніх фахівців для сфери ПТО. 

Популярність використання проектувальної технології серед викладачів 

забезпечується можливістю поєднання в роботі з майбутніми педагогами 

професійного навчання теоретичних знань та їх практичного застосування для 

вирішення конкретних професійних задач. Ця педагогічна технологія 

зорієнтована не тільки на інтеграцію фактичних знань, а й на їх застосування 

на практиці або набуття шляхом самоосвітньої діяльності. Ця робота 

практично завжди спрямована на самостійну діяльність студентів під час 

занять або в позаурочний час.  

Студентське проектування – це самостійна активність в організації і 

здійсненні проекту. Викладач ЗВО зі всезнаючого оракула перетворюється в 

організатора необхідних умов для самостійної діяльності здобувачів вищої 

освіти. Змінюється методи і способи взаємодії та стиль спілкування зі 



 

студентами. З’являється педагогічна мета: формування та розвиток здатностей 

у майбутніх фахівців в проектних діях, операціях, проектній діяльності в 

цілому. Проектне навчання стає корисною альтернативою лекційній системі 

підготовки здобувачів освіти, проте воно не повинно витісняти її, тобто 

ставати панацеєю. На сучасному етапі необхідно продумане включення 

проектного навчання в освітню систему підготовки майбутніх педагогів 

професійного навчання. Не можна перетворювати проектну діяльність в 

самоціль, нав’язуючи її студентам та викладачу: вона розробляється і 

використовується задля вдосконалення освітнього процесу, для кращого 

засвоєння знань, умінь і навичок, розвитку мотивації в освіті, для успішного 

формування загальної культури кожного учасника.  

Варто відзначити, отриманий досвід буде значущий тільки тоді, коли 

становить цінність для самої людини. У зв'язку з цим виникає необхідність 

того, щоб участь студентів у проектній діяльності та результат від участі, а 

саме ступінь розвитку проектувальної компетентності стала цінністю для 

самої особистості студента. Необхідно, щоб майбутній педагог професійного 

навчання усвідомлював свої внутрішні процеси, щоб робив вибір, виходячи з 

особистісних переконань та бачення свого майбутнього (у тому числі в рамках 

здобутої освіти із майбутньої професії), іншими словами, займав суб'єктну 

позицію щодо власної освіти. У зв'язку з цим стає можливим розглянути як 

педагогічну умову необхідну для розвитку проектувальної компетентності 

майбутніх педагогів професійного навчання наявність та прояв у них 

суб'єктної позиції щодо власної освіти в цілому та проектувальної діяльності 

зокрема. 

В ході написання магістерського дослідження, на основі теоретичного 

аналізу навукових джерел, нами було виділено етапи використання 

проектувальної технології у процесі підготовки майбутніх педагогів 

професійного навчання. 

Перший етап  

Теоретичне обґрунтування проекту: 



 

 аналіз майбутньої діяльності студентів,  освітня мета, характер 

завдань, особливості студентів у групі; 

 визначення змісту освіти в межах даної програми, теми, освітнього 

елементу, логічна схема їх вивчення; 

 вибір концептуальних ідей технології та шляхи їх розв’язання; 

 варіант запланованого результату. 

Другий етап  

Комплекс технологічних елементів в межах даної теми: 

 вибір організаційних форм та форм організації педагогічного процесу; 

 пошуково-підготовча діяльність (актуалізація знань і умінь, необхідних 

для виконання роботи),  специфіка її організації; 

 збір і підготовка матеріалів для формування мотиваційного компонента 

дидактичного процесу та включення його до змісту теми; 

 перевірка готовності кожного здобувача до засвоєння теми; 

 процес пізнання нового через засвоєння навчальних розділів і 

самостійна навчально-пізнавальна діяльність; 

 планування і проектування заняття (системи занять); 

 перевірка об’єму навантаження студентів і розрахунок необхідного 

часу для виконання проекту; 

 засвоєння конкретного освітнього матеріалу, необхідного для 

досягнення базового рівня фахової підготовки майбутніх випускників; 

 можливість розширення і поглиблення освітнього матеріалу для 

окремих студентів; 

 фіксування індивідуального самостійного пізнання і засвоєння 

освітнього матеріалу кожним студентом.  

Третій етап  

Розробка методичного інструментарію викладача для даної теми, 

наприклад, «Кривошипно-шатунний механізм трактора та автомобіля»: 

 дидактичне і методичне оснащення; 

 систематизація і удосконалення засобів навчання для даної теми; 



 

 розробка технологічної картки (паспорт проекту навчального 

процесу з теми); 

 розробка структури та змісту системи завдань, проектування системи 

занять у поєднанні з домашнім завданням. 

Розробляючи систему занять з даної теми викладач повинен 

формулювати мікроцілі, наприклад: «знати будову блоку циліндрів», «знати 

будову поршня», «знати принцип роботи КШМ» «уміти замінити поршневі 

кільця», «розуміти принцип дії рухомих частин і механізмів КШМ», «вміти 

давати характеристику окремим частинам внутрішньої будови двигуна» та ін. 

Для кожної теми у розділі проект освітнього процесу буде включати 

технологічну картку і набір інформаційних карт на заняття. 

Четвертий етап  

Критерії та методи оцінювання результатів проекту з даної теми: 

 створення тестів, приклади здійснення контролю за якістю засвоєння 

студентами освітнього матеріалу (діагностика). 

У проектній технології діагностика – це результат з досягнення або ж 

недосягнення мікроцілей. Як правило вона проводиться у письмовому вигляді 

(у вигляді тестів) не більше 10 хвилин. Тести складаються із чотирьох блоків 

(завдань), які перевіряють: рівень знань і умінь відповідно стандарту, рівень 

виконання завдання, рівень завершеності і складності проекту.  

П’ятий етап  

Засвоєння нової технології: 

 перевірка всієї проектно-технологічної документації; 

 пояснювальна записка методико-організаційних умов досягнення 

запланованих результатів роботи; 

 конструювання логічно-послідовної схеми даної теми; 

 апробація проекту на практиці та перевірка завершеності освітнього 

процесу;  

 корекція вибраної технології.  



 

У підготовці майбутніх педагогів професійного навчання нами була 

застосована розроблена методика проектувальної технології, основою якої є 

розвиток пізнавальних навичок здобувачів освіти, умінь самостійно 

конструювати власні знання, здатностей орієнтуватися в інформаційному 

просторі, розвиток практичного мислення. Застосування проектувальної 

технології зорієнтовано на самостійну роботу студентів - індивідуальну, 

парну, групову, яка триває протягом певного часу. Дидактична сутність 

проектувальної технології полягає у вирішенні проблеми, яка, з одного боку, 

активізує використання різних форм, методів та засобів навчання, а з іншого - 

інтегрує знання, уміння різних тем предмета, різних дисциплін, галузей науки, 

виробництва. Результати виконання проектів повинні бути «відчутні», тобто 

під час вивчення теоретичного матеріалу має бути вирішена певна проблема і 

створено конкретний продукт, готовий до впровадження. Так, наприклад, під 

час вивчення спецдисциплін у процесі фахової підготовки майбутніх педагогів 

професійного навчання, результатами проектувальної діяльності студентів 

були: інструктивні карти технології виконання ремонту того чи іншого вузла, 

схеми технічних деталей різних вузлів тракторів та автомобілів, їх 

відображення на стенді в якості реальних деталей. 

Проблеми сьогодення диктують вимоги не простої механічної передачі 

знань студентам під час занять, а вчити їх добувати інформацію, набувати 

знань і, головне, – виробляти здатності застосовувати їх у педагогічному 

режимі, погоджувати їх із своїми життєвими намірами, своїми нахилами, 

покликанням. Цьому призначенню має підлягати увесь освітній процес ЗВО, 

що позначено пошуком нових форм реалізації професійної підготовки, який 

пов’язаний зі зміною стереотипів і застарілих поглядів на ту чи іншу професію.  

Упродовж попередніх десятирічь основна увага зосереджувалася на 

оволодінні студентами значною сумою знань на екстенсивних засадах 

організації освітнього процесу. Інтелектуальний розвиток особистості, 

підготовка майбутніх педагогів професійного навчання до самостійної 

пізнавальної діяльності протягом життя перебували на другому плані. Стара 



 

система професійної освіти з кількісними підходами до накопичення знань 

призводила до того, що студенти здебільшого оволодівали розрізненою 

системою знань, механічного засвоєння інформації. Не всі студенти володіли 

здатностями синтезувати знання з різних галузей, не могли знаходити зв’язки 

між певними процесами та явищами і вникати в їхню суть і, зрештою, 

застосовувати ці знання для вирішення практичних завдань. 

Здатність самостійного отримання знань, уміти вчитися і є тими 

навичками, які, в першу чергу, слід формувати в освітньому процесі ЗВО. 

Отже, не просто озброювати сучасних студентів знаннями самих фактів, 

подій, теорем, понять, законів, а формувати такі інтелектуальні цінності, як 

здатність критичного мислення, уміти робити правильний вибір. Досить 

важливим є стимулювання прагнення кожного студента до самовизначення, 

самопізнання, самореалізації і самовдосконалення в освітньому процесі. Саме 

такі завдання щодо інтелектуального розвитку студентів мають ставити перед 

собою ЗВО з підготовки педагогічних кадрів для сфери ПТО, які дійсно стоять 

на позиціях особистісно-зорієнтованого навчання і виховання сучасної молоді. 

Реалізація таких сучасних освітніх завдань пов’язана з пошуком 

ефективних шляхів реформування вищої професійної освіти України, що 

вимагає оновлення змісту професійного навчання, розробки стандартів 

підгтовки педагогів професійного навчання з урахуванням сучасних досягнень 

науки, техніки та технологій, створення освітніх закладів нового типу. 

Створення сучасних освітніх центрів є однією із спроб держави вдихнути 

життя в систему професійної освіти і, як наслідок, в систему підготовки 

фахівців для новостворених закладів. Навчальні заклади нового типу мають 

забезпечити молодь відповідним рівнем професійної освіти в умовах 

інтенсивного економічного розвитку України. Особливо це стосується 

професійної підготовки майбутніх педагогів професійного навчання. Адже 

технічний прогрес у наш час істотно змінює не тільки професійні вимоги, а й 

риси професії агронома. Це, в свою чергу, вимагає заходів «наближення» 

кваліфікації робітників до нових технологій, а методику навчання – до 



 

розширення мережі дисциплін і тем, що підлягають засвоєнню. Крім того, 

хочеться зазначити, що удосконалення підготовки  майбутніх педагогів 

професійного навчання це одна з найважливіших умов підвищення 

ефективності агро сервісу на основі застосування прогресивних технологій і 

сучасного обладнання. 

Зміст і форми організації професійного навчання здобувачів мають 

забезпечувати випереджувальне зростання рівня їх спеціальності, 

неперервність і наступність у здобутті кваліфікації.  

Досить важливим якісно новим підходом до підвищення професійного 

рівня підготовки фахівців ПТО на основі комплексного забезпечення 

освітнього процесу необхідним обсягом механізованих, технологічних, 

ремонтних робіт як важливої умови формування практичних навичок 

студентів під час навчання. 

Така постановка питання мотивує викладачів до творчої активності, 

активного запровадження в освітню практику інноваційних педагогічних 

технологій, мобілізації своїх професійних інтересів та можливостей. 

Викладачі повинні бути висококваліфікованими фахівцями, володіти не лише 

педагогічними знаннями, але і знаннями в галузях філософії, психології, 

логіки, етики, естетики. соціології, тощо. 

Модернізація змісту вищої професійної освіти, зміна форм і методів 

навчання та професійної підготовки може здійснюватися лише за наявності в 

ЗВО талановитих викладачів, справжніх майстрів своєї справи, людей, які 

мислять адекватно потребам сьогоднішнього дня, розуміють, наскільки 

важливо для будь-якої людини бути підготовленою до життя і в професійному, 

і в побутовому плані. Обов’язок сучасного викладача це навчити студентів 

учитися, зуміти зацікавити їх своєю дисципліною, навчальним матеріалом. 

Зрозуміло, що всі сучасні освітні реформи робляться заради студентів, а 

втілювати їх в життя мають викладачі ЗВО. І за великим рахунком основна 

проблема освітянських реформ – це проблема становлення особистості 

педагога вищу, здатного ефективно працювати в нових соціально-економічних 



 

умовах. І якщо ми говоримо про впровадження сучасних освітніх технологій, 

то маємо говорити про те, як ми озброюємо сьогоднішнього викладача ЗВО 

цими освітніми технологіями. Проблемам становлення і розвитку педагога 

присвячено відповідний розділ «Національної доктрини розвитку освіти». Та 

від програми до втілення – шлях неблизький і нелегкий. Цей шлях педагог 

повинен пройти, розраховуючи на допомогу методичної служби та науки.  

Для вдосконалення змісту теоретичної і практичної підготовки майбутніх 

педагогів професійного навчання доцільно посилити увагу на тих структурних 

компонентах, які сприяють розвитку самостійності, творчого мислення, 

формуванню розумних ціннісних орієнтацій у студентів.  

Активне впровадження у виробництво нового обладнання, сучасних 

технологій посилює вимоги до рівня фахової підготовки сучасного педагоа 

професійного навчання. Якщо ж конкретно звернутися до змісту трудової 

діяльності майбутніх робітників аграрного профілю, то ми є свідками 

надзвичайно стрімкого розвитку аграрної галузі, модернізації сучасних 

агропідприємств, не говорячи уже про умови їх обслуговування. 

Кваліфікований робітник повинен уміти дати раду сучасними тракторам та 

автомобілям, адаптуватися до вимог сучасного автомобільного сервісу, що, 

постійно змінюючись, удосконалюється. 

Саме такі вимоги значною мірою мають визначати мету і зміст фахової 

підготовки майбутніх педагогів професійного навчання, оскільки саме вони 

готують робітничий потенціал країни. А коли зміст навчання, професійні 

стандарти не будуть іти в ногу, а бажано ще й випереджати соціальні і науково-

технічні вимоги виробництва до робітника, то випускники П(ПТ)ЗО не 

зможуть адаптуватися до сучасних умов праці і бути 

конкурентоспроможними. 

Методика викладання навчальних дисциплін «Трактори та автомобілі», 

«Агрономія». «Ремонт автомобіля», «Експлуатації МТП» має будуватися на 

основі принципів диференціації, індивідуалізації, інтегрованого підходу, 

наступності, а також з урахуванням сезонності, кліматичних умов, традицій в 



 

конкретному регіоні. Разом з тим, теоретична підготовка повинна забезпечити 

відмінну професійну підготовку майбутнього педагога професійного 

навчання. Освоєння дисциплін професійного циклу вимагає конкретизації 

матеріалу, прив’язки його до відповідних технологій і обладнання, а тому 

педагог повинен вводити у викладання кожного розділу реальні виробничі 

приклади. Слід навчати і виховувати майбутніх фахівців, спроможних до праці 

в умовах виконання творчих завдань, які з часом ускладняються. Ще раз 

хочеться наголосити, що одним з найважливіших елементів навчання є 

інформованість студентів про новітні виробничі технології, сучасне 

устаткування. 

Вища професійна освіта сьогодні повинна бути динамічною системою, 

має забезпечувати відтворення якісного педагогічного потенціалу держави. 

Адже саме професійна освіта щільно інтегрована в економіку і найбільше 

пов’язана з матеріальним виробництвом, а випускники П(ПТ)ЗО одразу беруть 

участь у виробничих відносинах. Зрозуміло, що чим більше компетентних 

педагогів професійного навчання та висококваліфікованих робітників у країні, 

тим швидше розвивається наша економіка.  

Забезпечення відповідного рівня професійної підготовки студентів 

можливо досягти тільки через реформування системи професійної 

(професійно-технічної) освіти, зокрема, впровадження новітніх педагогічних 

технологій в теорію і практику професійної підготовки зокрема і 

запровадження проектних технологій в освітній процес. Реалізація цього 

завдання в сучасних умовах виявляється ефективною лише за умов проектно-

цільового підходу в організації освітнього процесу. Оскільки метод проектів – 

дієвий засіб максимального наближення особистості до реального життя та 

залучення її до розв'язання конкретних завдань у просторі міжособистісного 

та ділового спілкування і співпраці.  

Застосування проектного навчання дозволяє наблизити зміст світи до 

технологічних процесів сучасного виробництва. У сучасному розумінні 



 

проект – це намір, який буде здійснено в майбутньому. Проектування 

передбачає: планування, аналіз, пошук, реалізацію, результати. 

Виконуючи проекти студенти не тільки набувають необхідних знань, 

умінь та навичок, а й бачать практичне їх застосування у реальному житті. Так, 

майбутні  педагоги професійного навчання виконують практичні завдання, 

виготовляють макети, магістерські роботи, рухомі моделі, пізнають реалії 

життя, отримують необхідні для цього знання, причому не в дискретному 

вигляді, а в синтезованому, як це і є в реальному житті. На наш погляд на 

даному етапі головним завданням освітнього процесу є забезпечення 

особистісної зацікавленості студентів у знаннях, які знадобляться їм у 

подальшому житті та професійній діяльності. Тому завдання, що ставиться 

перед здобувачами вищої освіти, формуються із сфери майбутньої 

професійної діяльності, яка знайома та значуща для студентів, розв'язуючи 

поставлені завдання студентами необхідно використати не тільки отримані 

знання, а також і нові, які ще потрібно набути. 

Як бачимо, в основу проектних технологій закладено: розвиток 

пізнавальних умінь студентів, навичок самостійного конструювання знань, 

уміння орієнтуватися в інформаційному просторі, розвиток просторового та 

творчого мислення. 

Рівень фахової підготовки майбутніх педагогів професійного навчання в 

значній мірі залежить від професійної та педагогічної майстерності викладачів 

ЗВО. З огляду на це необхідно систематично проводити семінари-практикуми, 

на яких розглядати актуальні питання та проблеми, що виникають в процесі 

впровадження інноваційних педагогічних технологій, зокрема проектних у 

щоденну практику; вивчати і апробувати сучасні розробки інноваційних 

методик навчання у підготовці майбутніх кадрів для ПТО.  

Застосування методу проектів багато в чому допомагає розв'язати такі 

проблеми, як недостатня мотивація студентів, їх відстороненість від проблем 

і цінностей освіти, професійної майстерності, культури в цілому, відірваність 



 

знань від життя тощо. Педагог із носія готових знань перетворюється в 

організатора пізнавальної, дослідницької й творчої діяльності студентів.  

Використання проектувальної технології в освітньому процесі, педагог 

розв’язує важливу проблему навчально-методичного забезпечення 

професійно-орієнтованих дисциплін (виготовлення планшетів, макетів, 

дидактичних матеріалів тощо), що дозволяє:  

 зробити навчальний матеріал сучаснішим і доступнішим для 

студентів; 

 оновити засоби наочності; 

 індивідуалізувати засвоєння теоретичних знань і практичних умінь та 

навичок; 

 збільшити темпи і продуктивність засвоєння навчальної інформації; 

 підвищити інтерес студентів до інформації, що подається;  

 створити умови для самостійного набуття знань і умінь студентів; 

 збільшити її обсяг; 

 забезпечити ефективність навчання. 

Виготовлення планшетів, макетів, дидактичних матеріалів є логічним 

завершенням освітнього процесу підготовки майбутніх педагогів 

професійного навчання про що свідчать практичні дипломні та маігістерські 

проекти. 

Враховуючи різні підходи до класифікації проектів у наукових джерелах, 

розрізняють їх за цілим рядом параметрів: 

1. Метою та характером домінуючої у проекті діяльності: 

Дослідницькі  – потребують добре обміркованої мети, актуальності 

предмета дослідження, визначеної структури, соціальної значущості, 

продуманості методів, у тому числі експериментальних методів обробки 

результатів. 

Творчі – не мають детальної структури спільної діяльності учасників 

проекту, розвивається і підпорядковуються кінцевому результату, прийнятій 

групою логіці спільної діяльності, інтересам учасників проекту. 



 

Ігрові – учасники проекту обирають собі визначені ролі, які обумовлені 

характером і змістом проекту. Ступінь творчості дуже високий, але 

домінуючим видом діяльності все-таки є гра. 

Інформаційні – спрямовані на збирання інформації про якесь явище, 

об’єкт та ознайомлення учасників проекту з цією інформацією, аналіз і 

узагальнення фактів. Такі проекти потребують добре продуманої структури, 

можливості систематичної корекції по ходу роботи над проектом. 

Професійно-орієнтовані – результат діяльності учасників проекту 

чітко визначено з самого початку, він орієнтований на соціальні інтереси 

учасників (програма, документ, рекомендації, проект закону). Такий проект 

потребує складання сценарію всієї діяльності його учасників з визначенням 

функцій кожного з них. 

2. Мірою реалізації міжпредметних зв’язків: 

- міжпредметні (стосуються декількох дисциплін); 

- монопредметні (в рамках однієї галузі знань); 

- позапредметні (надпредметні) 

3. Характером координації проекту: 

- прихований (координатор виступає як повноправний учасник проекту). 

- безпосередній (жорсткий або гнучкий); 

4. Характером партнерських взаємодій між учасниками проективної 

діяльності: 

- змагальні; 

- колективні; 

- конкурсні. 

5. Тривалістю: 

- короткодіючі (кілька занять з програми одного предмету); 

- довготривалі (кілька місяців); 

- середньої тривалості (від тижня до місяця). 

6. Кількістю учасників: 

- особистісні (між двома партнерами); 



 

- групові (між групами учасників); 

- парні (між парами учасників). 

7. Характером контактів: 

- внутрішні або регіональні; 

- міжнародні тощо. 

Беручи за основу проектну діяльність О. Коберника [22], пропонуємо 

наступні етапи роботи над проектом (рис. 1.1.):  

 

Рис. 1.1. Етапи роботи над проектом  

З рисунка 1.1. видно, що на першому етапі (організаціному) роботи над 

проектом відбувається вибір напряму і формування назви студентського 

проекту: створюється узагальнена назва проблеми, визначення кола питань; 

виділення пріоритетних напрямів проекту, оформлених під проекти (макети з 

ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ 
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- Формулювання проблеми
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- Визначення джерел інформації

- Опис бажаних кінцевих результатів

- Розподіл завдань

ДОСЛІДЖЕННЯ ТЕМИ ПРОЕКТУ

- Збір необхідної інформації

- Аналіз зібраної інформації

- Висновки, пропозиції

РЕЗУЛЬТАТИВНИЙ

- Оформлення результату

- Демонстрація (презентація) результату

- Оцінка 



 

оригінальних базових деталей, планшети з оригінальних деталей, систем і 

механізмів). 

На другому етапі (планувальний) роботи над проектом визначають 

актуальність і значущість обраного напряму (Напиклад: чому саме цей для 

оформлення кабінету теоретичної підготовки слюсарів з ремонту 

сільськогосподарських машин «Сільськогосподарські машини»); мета і 

завдання проекту; методика; розробка дослідження за проектом; визначення 

очікуваних результатів, короткотривалі визначення конкретної мети, завдань 

на період здійснення проекту; 

Визначають терміни початку і закінчення проекту, закінчення проекту 

визначається етапністю його реалізації та часові інтервали кожного етапу: 

запису проекту. 

Механізм реалізації проекту. Плани апробації конкретних справ, акцій, 

заходів згідно з визначеними етапами. 

Обов'язки та відповідальність учасників реалізації проекту: 

а) хто відповідає за проект (викладач, майстер виробничого навчання)? 

б) хто і за що відповідає всередині проекту (теоретична частина – 

викладач, практична частина – майстер виробничого навчання)? 

в) хто допомагає в реалізації проекту (старший майстер, викладач)? 

Очікувань від результату: які конкретні результати очікуєте одержати на 

кожному етапі і після завершення проекту? 

Оцінки й самооцінка проекту: коли та з якою періодичністю буде 

оцінюватися виконання проекту (один раз на рік); хто візьме участь в 

оцінюванні – самі учасники, кваліфікаційна комісія, експерти; які форми 

контролю (самоконтролю) й оцінювання (перевірка виконання практичного 

дипломного проекту та його оцінювання: присвоєння робочого розряду); у 

якій формі буде подано інформацію про хід проекту (звіт, конкретні матеріали, 

сценарії, розробки, нові проекти тощо)? 

Бюджету та ресурсного забезпечення.  

На третьому етапі роботи над проектом відбувається презентація: 



 

Презентація може бути представлена на кваліфікаційній комісії у вигляді 

постера (плаката), на якому автори в оригінальній формі подають добірки 

матеріалів; у формі буклету, щоденника, міні-підручника; усної презентації, 

що поєднується з оформленням макета, діючої моделі з відповідними 

описовими характеристиками. 

Четвертий етап охоплює обговорення, дискусію, результатів проекту 

після його захисту, поради та коментарі членів кваліфікаційної комісії, 

групового аналізу роботи та самоконтролю учасників. 

З метою розроблення проекту в освітній діяльності важливо визначити 

етапи проектувальної діяльності, які включають основний зміст діяльності 

здобувачів освіти та викладача, способи реалізації проекту (табл. 1.1). 

Здійснюючи підготовку майбутніх педагогів професійного навчання у 

відповідності до Державних стандартів, силабуси та робочі програми 

теоретичної і практичної підготовки доцільно доповнити освітнім матеріалом 

про розвиток автомобілебудівної галузі, про сучасну сільськогосподарську 

техніку, їх технічне обслуговування і ремонт, сучасне обладнання. 

Таблиця 1.1 

Етапи проектувальної діяльності 

№ Етапи діяльності 
Зміст діяльності Способи організації 

взаємодії Студенти Педагог 

1 Підготовка 

проекту. 

Визначення теми 

та мети проекту 

Обговорюють, 

шукають 

інформацію 

Розповідає про 

задум, мотивує, 

допомагає у 

визначенні 

завдань 

Навчальний діалог 

2 Планування 

проекту 

Формулюють 

завдання та 

обговорюють їх 

Коригує, 

пропонує ідеї, 

висуває 

пропозиції 

Спільне визначення 

мети діяльності 

3 Прийняття 

рішень 

Обирають 

оптимальний 

варіант 

Спостерігає, 

непрямо керує 

діяльністю 

Ситуація вільного 

вибору, дискусія 



 

№ Етапи діяльності 
Зміст діяльності Способи організації 

взаємодії Студенти Педагог 

4 Збір інформації Збирають 

інформацію 

Спостерігає, 

непрямо керує 

діяльністю 

Добір навчального 

матеріалу 

5 Аналіз 

інформації,  

формулювання 

висновків 

Аналізують 

інформацію, в 

міру необхідності 

конструюють 

різні макети та 

планшети 

Коригує, 

спостерігає, 

радить 

Створення учнями 

навчального  

матеріалу 

6 Захист проектів 

та колективний 

аналіз 

Презентують 

проекти та разом 

з викладачем 

обговорюють, 

оцінюють 

зусилля, 

використані 

можливості, 

творчий підхід 

Обговорює 

разом із 

студентами 

Участь студетів в 

оцінюванні 

проектів 

З таблиці можемо побачити, що під час організації роботи студентів над 

проектом необхідно значну увагу приділити взаємному збагаченню змісту 

професійної підготовки, перерозподілу його відповідно до тенденцій 

диференціації та інтеграції наукових і технічних знань, проведення 

інтегрованих занять. Організація такого процесу забезпечує якісні зміни у 

змісті і процесі навчання в рамках діючих навчальних планів і програм ЗВО. 

Під час технологічної практики колективу педагогів необхідно 

забезпечити якісне закріплення теоретичних знань, вдосконалити професійні 

здатності студентів, як майбутніх фахівців аграрного профілю та сформувати 

їхню професійну компетентність. 

Разом з тим не можна обійтися без державної підтримки для оновлення 

навчально-матеріальної бази та науково-методичного забезпечення закладу 

освіти, що неможливо без формування ефективних механізмів фінансування, 

спрямованих на придбання сучасного обладнання для підготовки майбутніх 

педагогів професійного навчання. 

  



 

1.3 Стан сформованості проектувальної компетентності у майбутніх 

педагогів професійного навчання 

У сучасних соціально-економічних умовах ефективність підготовки 

педагогів професійного навчання полягає у здатності майбутнього фахівця 

здійснювати професійну діяльність викладача спеціальних дисциплін або 

майстра виробничого навчання агарного профілю. 

Організація освітнього процесу у ЗВО знаходиться у поєднанні зі змістом 

підготовки, що, як відомо, регламентується державним стандартом та 

освітньо-професійною програмою підготовки педагога професійного 

навчання визначає виробничі функції, якими повинен оволодіти майбутній 

фахівець. Специфіка підготовки майбутніх педагогів професійного навчання 

згідно ОПП підготовки спеціаліста визначається виробничими функціями, 

якими повинен володіти студент після закінчення навчання у ЗВО: 

інженерного складника (проектно-конструкторська, технологічна і 

контрольна) і педагогічного складника (прогностична, методична, навчальна, 

комунікативно-режисерська). 

Організація підготовки майбутніх педагогів професійного навчання 

аграрного профілю у ЗВО регламентується навчальним планом. Навчальний 

план визначає перелік освітніх компонентів, послідовність їх вивчення та 

обсяг, форми проведення навчальних занять, графік освітнього процесу. 

Перейдемо до порівняльного аналізу навчальних планів підготовки педагогів 

професійного навчання у різних ЗВО та змісту фахових дисциплін 

інженерного складника підготовки. Аналізуючи навчальні плани підготовки 

фахівців спеціальності 015.37 Аграрне виробництво, переробка 

сільськогосподарської продукції та харчові технології визначено перелік 

фахових дисциплін та загальний час на їх вивчення, а також загальний обсяг 

вивчення дисциплін, що забезпечують формування проектувальної 

компетентності. Здійснений аналіз освітніх планів підготовки майбутніх 

педагогів професійного навчання аграрного профілю показав нерівномірний 



 

розподіл навчального навантаження фахової підготовки за ОПП «Бакалавр» і 

«Магістр» у вітчизняних ЗВО. 

Нерівномірна кількість годин на професійну підготовку майбутніх 

педагогів професійного навчання у закладах вищої освіти пояснюється тим, 

що кожен освітній заклад обрав власну кількість і обсяг фахових дисциплін, 

відведених на цикл дисциплін самостійного вибору ЗВО. 

Аналіз навчальних планів і робочих програм навчальних дисциплін дав 

змогу виявити, що формування проектувальної компетентності у майбутніх 

педагогів професійного навчання здійснюється в межах дисциплін, які 

різняться як за назвою, так і обсягом годин в різних навчальних закладах. 

Визначений перелік і обсяг кредитів на вивчення освітніх компонентів, що 

забезпечують формування проектувальної компетентності у майбутніх 

педагогів професійного навчання представлено у табл. 1.2. 

Таблиця 1.2. 

ПЕРЕЛІК КОМПОНЕНТ ОСВІТНЬО-ПРОФЕСІЙНОЇ ПРОГРАМИ ТА 

ЇХ ЛОГІЧНА ПОСЛІДОВНІСТЬ 

2.1. Перелік компонент ОПП  

Код н/д 

Компоненти освітньо-професійної 

програми (навчальні дисципліни, 

курсові проєкти (роботи), практики, 

кваліфікаційна робота) 

Кількість 

кредитів 

Форма 

підсумкового 

контролю 

1 2 3 4 
ОБОВ’ЯЗКОВІ КОМПОНЕНТИ ОПП 

1. ЦИКЛ ЗАГАЛЬНОЇ ПІДГОТОВКИ 

ОК1. 
Українська мова за професійним 

спрямуванням 
3 Екзамен  

ОК2. Історія та культура України  3 Екзамен 

ОК3. Філософія 3 Екзамен 

ОК4. Основи екології 3 Залік 
ОК5. Основи безпеки життєдіяльності та здоров’я 

людини 
3 

Залік 

ОК6. Вища математика 3 Екзамен  

ОК7. Загальна фізика 3 Екзамен 

ОК8. Загальна електротехніка 3 Залік 

ОК9. Інформатика 3 Залік 

ОК10. Інженерна та комп`ютерна графіка 6 Екзамен 
ОК11. Інформаційні технології в освіті 3 Залік 
ОК12. Фізичне виховання (позакредитна) 4 Залік 



 

ОК13. Іноземна мова 5 Екзамен 
2. ЦИКЛ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

ОК14. Вступ до спеціальності (професійна освіта) 3 Залік 

ОК15. Психологія 6 Екзамен 

ОК16. Педагогіка (основи педагогіки та дидактики) 4 Екзамен 

ОК17. Основи наукових досліджень 3 Залік 

ОК18. Професійна педагогіка 5 Екзамен 

ОК19. Курсова робота з професійної педагогіки 3 Залік 

ОК20. Методика професійного навчання 6 Екзамен 

ОК21. Курсова робота з методики професійного 

навчання 
3 

Залік 

ОК22. Теплотехніка 3 Екзамен 

ОК23. Технічна механіка 6 Екзамен 

ОК24. Машинознавство 6 Екзамен 

ОК25. Гідропривод сільськогосподарської техніки 4 Екзамен 

ОК26. Паливо та мастильні речовини 4 Екзамен 

ОК27. Агрономія 5 Екзамен 

ОК28. Безпека праці в аграрному виробництві 4 Залік 

ОК29. Основи тваринництва 4 Екзамен 

ОК30. Трактори та автомобілі 6 Екзамен 

ОК31. Сільськогосподарські та меліоративні машини 6 Екзамен 

ОК32. Машини та машиновикористання на 

переробних підприємствах 
6 

Екзамен 

ОК33. Електропривод і використання електроенергії 

в сільському господарстві 
6 

Екзамен 

ОК34. Експлуатація машино-тракторного парку 6 Екзамен 

ОК35. Курсова робота з технології виробництва і 

переробки продуктів сільського господарства 
3 

Залік 

3. ПРАКТИЧНА ПІДГОТОВКА 

ОК36. Виробниче навчання 12 Залік 

ОК37. Навчально-педагогічна (Безвідривна) 4 диф.залік 

ОК38. Технологічна практика 4 диф.залік 

ОК39. Навчально-залікова (на робочому місці 

майстра виробничого навчання) 
5 

диф.залік 

ОК40. Навчально-залікова (на робочому місці 

педагога професійного навчання) 
5 

диф.залік 

4. ДЕРЖАВНА  АТЕСТАЦІЯ 

ОК41. Технології виробництва і переробки продуктів 

сільського господарства 
2 

Атестаційний 

екзамен 

ОК42. Професійна педагогіка та методика 

професійного навчання 
2 

Атестаційний 

екзамен 

Загальний обсяг обов’язкових компонент: 177 

 

Назви і обсяг кредитів відведений на вивчення цих дисциплін у різних 

ЗВО відрізняється, але при існуючому стані підготовки студентів у різних ЗВО 

це не повинно перешкоджати їм у оволодінні низкою виробничих функцій та 

типових задач діяльності прописаних в ОПП. 

 



 

При вивченні стану сформованості проектувальної компетентності у 

здобувачів вищої освіти різних освітніх закладів використано метод 

педагогічних спостережень. Метою спостереження було ознайомлення з 

формами, методами і засобами, що використовуються в процесі формування 

проектувальної компетентності у майбутніх педагогів професійного навчання. 

За результатами спостереження було виявлено, що навчання здійснюється із 

використанням таких аудиторних форм організації освітнього процесу, як 

лекції, лабораторні роботи і практичні заняття. 

Під час викладання освітнього матеріалу використовуються 

мультимедійні засоби навчання такі, як презентації і навчальні фільми, але 

очевидним є те, що провідне місце у навчанні студентів посідають друковані 

та цифрові дистанційні засоби навчання. Важливе значення, також, для 

формування компетентності у майбутніх фахівців ПТО є використання 

методів проблемного навчання (читання проблемних лекцій, використання 

проблемного навчання в процесі проведення практичних занять та виконання 

лабораторних робіт), ігрових технологій, кейс-методів та методу проектів 

тощо. За результатами опитувань та спостереження з’ясовано, що як правило, 

під час викладання освітнього матеріалу користуються перевадно традицними  

методами навчання, які не забезпечують формування проектувальної 

компетентності у здобувачів вищої освіти на високому рівні. Викладачами 

фахових дисциплін використовуються також методи активізації навчальної 

діяльності студентів (навчальні ігри, метод проектів), але нажаль це поодинокі 

випадки, які не застосовуються системно. Узагальнена схема традиційного 

навчання є такою, що викладач ознайомлює студентів з навчальним 

матеріалом стосовно різних питань і демонструє способи практичного 

виконання поставлених завдань. При цьому студенти засвоюють і 

відтворюють навчальний матеріал (переважно на репродуктивному 

рівні) та виконують завдання за зразком. Така організація навчання не 

забезпечує формування і розвитку в студентів на належному рівні 

професійно-важливих якостей, не сприяє розвитку продуктивного 



 

мислення, що необхідне для виконання функцій майбутньої професійної 

діяльності.  

З метою з’ясування поглядів випускників на формування у них 

проектувальної компетентності в процесі навчання було проведено 

анкетування. Для визначення змістового наповнення анкети та її валідності 

проведено опитування експертів, що є фахівцями у галузі підготовки 

майбутніх педагогів професійного навчання та формування професійних 

компетентностей у майбутніх фахівців. Визначення компетентності обраної 

групи експертів, здійснено за методикою А. Киверялга. При відборі експертів 

користувались такими критеріями: наявність наукового ступеня, звання; стаж 

роботи; досвід у досліджуваній проблемі. Отримані дані засвідчили, що 

запропоновані кандидати в експерти мають достатній досвід роботи з 

досліджуваної проблеми та стаж роботи понад 10 років, більшість експертів є 

кандидатами наук, що вказує на високий рівень їх компетентності.  

Середньоарифметичне значення компетентності усіх експертів є 

показником репрезентативності експертної групи і визначається за формулою 

(1.1) [35, с. 218]: 

 

де, n – число експертів, які входять до складу експертної групи;  

Кі – загальна компетентність експерта за усіма показниками.  

Група експертів є репрезентативною за умови, коли 2/3 експертів 

відповідають вимогам 0,67<Кр<1. Результати обрахунку компетентності, 

показали, що 10 експертів із 15 відповідають зазначеним вимогам, а показник 

репрезентативності експертної групи складає 0,78 бали, що свідчить про 

репрезентативність групи експертів.  

Відтак, за участю 15 експертів було відібрано змістове наповнення анкети 

та її валідність. Анкета розроблена для випускників закладів вищої освіти з 

метою визначення думок респондентів стосовно процесу формування 



 

проектувальної компетентності у вищій школі при підготовці педагогів 

професійного навчання.  

Опитування випускників (Додаток Б) (56 респондентів) показало, що 

більшість із них (близько 71 %), не розуміють сутності проектувальної 

компетентності. Це свідчить про те, що студенти у переважній більшості не 

знайомі із цілями навчання, а саме проектувальною компетентністю, яку 

потрібно сформувати після завершення навчання. Зокрема, для 61,54% 

опитаних випускників функції проектування аграрних виробів полягають в 

умінні розробляти пакет технічної документації на зразок спроектованої 

моделі деталі автомобіля та не враховують таких важливих умінь пов’язаних з 

проектуванням, як уміння підбирати пакет матеріалів та розробляти методичні 

проект. Водночас 29% відсотків випускників не вважають себе здатними до 

виконання функцій інженерного та педагогічного проектування у майбутній 

професійній діяльності. При цьому власну здатність до інженерного та 

педагогічного проектування оцінюють на відмінно 19,29% студентів, добре – 

45,57%, задовільно – 35,14%. 

Характер виконання студентами завдань інженерного і педагогічного 

проектування в процесі навчання переважна більшість випускників (71,37%) 

оцінює як таку, що виконується за заданим алгоритмом, разом з тим 28,63%, 

як діяльність за алгоритмом з частковим конструюванням деяких етапів. 

Аналіз результатів анкетування показав також, що переважна більшість 

випускників вважає не сформованими такі професійно-важливі якості, як 

креативність мислення, організованість, просторове мислення, які важливі для 

формування проектувальної компетентності. Важливе значення має думка 

випускників стосовно методів навчання і, на фоні традиційних методів, 27,51% 

респондентів зазначають про необхідність впровадження в освітній процес 

ігрові методи та 36,21% – методи проектів. При викладанні навчального 

матеріалу 79,87% випускників віддають перевагу поєднанню друкованих і 

цифрових (дистанційних) форм навчального матеріалу, та 55,21% 



 

респондентів вказують на часткове використання мультимедійних засобів 

подання навчального матеріалу. 

Також, одним із завдань вивчення стану сформованості проектувальної 

компетентності у майбутніх педагогів професійного навчання було 

визначення ефективності традиційної теоретичної і практичної підготовки 

студентів з інженерного та педагогічного проектування в умовах реального 

освітнього процесу. При визначенні стану сформованості проектувальної 

компетентності у майбутніх педагогів професійного навчання було здійснено 

оцінювання рівня її сформованості. Для визначення рівня сформованості 

проектувальної компетентності за когнітивним критерієм, студенти 

розв’язували ситуативні тестові завдання. Оцінювання проектувальної 

компетентності за діяльнісно-практичним критерієм здійснювалось за 

результатами розробки студентами виробничого та педагогічного проекту з 

дисципліни «Агрономія». Зведені дані рівня сформованості компонентів 

проектувальної компетентності у студентів показали, що у більшої половини 

студентів зазначена компетентність сформована на початковому рівні 

(68,67%), третина студентів знаходиться на базовому рівні (19,00%) і лише у 

(12,33%) студентів вона сформована на високому рівні. 

Серед багатьох педагогічних технологій, саме проектна - є однією з 

пріоритетних, оскільки повністю задовольняє вимоги, які ставить 

сьогодення перед випускником закладу вищої освіти.  

Популярність застосування означеної технології серед педагогів 

професійного навчання забезпечується можливістю поєднання в роботі з 

учнями теоретичних знань та їх практичного застосування з метою вирішення 

конкретних освітніх проблем. Тобто ця технологія зорієнтована не тільки на 

інтеграцію фактичних знань, а й на їх застосування на практиці або набуття їх 

шляхом самоосвітньої діяльності. Ця робота практично завжди спрямована на 

самостійну діяльність під час занять або в позаурочний час, що є досить 

актуальним в сучаних умовах дистанційної освіти. 



 

З метою виявлення рівня впровадження проектувальної технології в 

роботу ЗВО  нами було проведене маніторінгове опитування щодо «готовності 

педагогів та зобувачів освіти до розробки проектних технологій професійного 

навчання» (Додвток А) та «готовності студентів до участі у проектній 

діяльності» (Додвток Б). Серед опитаних були викладачі, студенти, педагоги 

професійного навчання різного віку, статі і досвіду роботи: 36% - майстри 

виробничого навчання, які здійснюють професійно-практичну підготовку, 

40% - викладачі професійно-теоретичної підготовки, 24% - викладачі 

загальноосвітньої підготовки. 

Досвід організації проектувальної діяльності у фаховій підготовці 

майбуиніх педагогів професійного навчання показав, що 24% - ніколи не 

застосовували проектів в своїй роботі, 16% - намагались використовувати дану 

технологію, але не дуже успішно, 38% - успішно застосовували проекти один 

чи декілька разів і тільки 22% опитаних - постійно використовують проекті 

технології в своїй роботі (рис. 1.2). 

 

Рис. 1.2 Використання методу проектів викладачами під час підготтовки 

студентів 

Якщо проаналізувати данні застосування проектних технологій 

педагогами різних спеціальностей: з 3-ти ЗВО, які здійснюють підготовку 
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педагогів профсійного навчання за спецальністю зварювальне виробництво - 

36% педпрацівників застосовують технологію проектів в своїй роботі, 

відносно 6-ти ЗВО, що здійснюють підготовку за спеціальністю Аграрне 

виробнцтво, переробка сільськогосподарської продукції та харчові технології, 

використовують проектні технолгії – 37% педагогів, з 5-ти ЗВО з будівельного 

профілю – всього 23% педпрацівників, з 5-ти ЗВО  транспортного профілю – 

26%, з 6 навчальних закладів з напрямку легкої промисловості застосовують 

роботу з проектами 35% педагогів (рис.1.3). 

 

Рис.1.3 Використання методу проектів педпрацівниками різних 

спеціальностей 

Беручі до уваги ці данні, можемо констатувати, що саме розробка 

проектів дає можливість педагогам даного виду підготовки широко 

використовувати саме методи міжпредметної інтеграції  і монопроектів/ 
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Рис. 1.4 Використання проектувальної технології викладачами 

Аналіз моніторингу показав, що найчастіше викладачі розробляють 

наступні види проектів: 

 дослідницькі (за структурою нагадують наукове дослідження -

анкетування, інтерв’ю); 

 інформаційні (спрямовані на збір інформації про певний об’єкт, 

явище з метою аналізу - реферат, твір, мультимедійна презентація, 

відеофільм); 

 проектно-орієнтовні (націлені на рішення соціальних задач, які 

відображають інтереси учасників або сторонніх осіб – навчальний посібник, 

пакет рекомендацій по економічному зростанню регіону тощо); 

 інтернет-проекти (веб-квести тощо); 

 рольові (учасники приймають на себе ролі літературних або 

історичних осіб, вигаданих героїв з метою відтворення різних ділових або 

соціальних відносин через ігрові ситуації ). 

У ході дослідження стану готовності використання викладачами різних 

видів проектів в освітньому процесі ЗВО виявилось, що значна більшість 

опитаних - 78% педагогів позитивно ставляться до впровадження проектного 

навчання, проте наявність необхідних знаннь та здатностей до затосування 

проектних технологій зазначили лише 23% опитаних, що котрий раз 



 

підтвердило актуальність нашого магістрського дослідення, на сприяло 

неодності розробки методики застосування окресленої технології.  

Що ж стосується опитування на стан готовності студентів до участі в 

проектній діяльності, серед яких були здобувачі різного віку і курсів навчання, 

то основними показниками виявились наступні: 35% студетів - готові знімати 

відеоматеріали чи оформлювати виставку, 30% респондентів – готові шукати 

і обробляти цікаву інформацію, 23% студентів – готові створювати новий 

продукт і тільки 12% опитаних – готові брати участь в експериментально-

проектній діяльності (рис. 1.5). 

 

 

 

Рис. 1.5 Готовність здобувачі вищої освіти до участі в проектній 

діяльності 

Відповідно, розподіл дисциплін з яких студенти з захопленням взялись до 

виконання завдань проектувальної діяльності має наступний вигляд: 42% - це 

дисципліни професійної підготовки, 22% - звернули увагу на предмети 

загальнопрофесійної підготовки, і однакова кількість студентів – 16% готові 

брати участь у проектних технологіях з практичної підготовки та дисциплін 

загальноосвітнього циклу (рис.1.6). 



 

 

Рис. 1.6. Напрямками підготовки, з яких студенти із задоволенням 

працюють у проектах 

Отже проектна діяльність студентів має досить велику кількість переваг, 

серед недоліків викладачі визначають: недостатній рівень матеріально-

технічного забезпечення ЗВО, пасивність студентів, велику затрату часу на 

підготовку проекту.  

Процес формування проектної компетентності є невичерпним джерелом 

міжпредметних зв’язків. А якщо ж зробити висновки, чи впливає 

міжпредметна інтеграція на якість підготовки майбутніх фахівців для сфери 

ПТО, яка має поширене застосування саме в проектних технологіях - то кожен 

викладач, який визнає відповідальність за результати своєї діяльності, має 

розуміти, що завдяки кропіткій, творчій, цікавій та багатогранній роботі над 

проектом, він забезпечує розвиток всебічно розвиненої, творчої та професійно 

грамотної особистості, яка має загальнопрофесійні компетентності, які з часом 

сприятимуть самореалізації в трудовій діяльності і подальшому життю 

випускників ЗВО. 

 

 

 

 

 



 

РОЗДІЛ 2. МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ ЗАСТОСУВАННЯ 

ПРОЕКТУВАЛЬНОЇ ТЕХНОЛОГІЇ НАВЧАННЯ У ПРОЦЕСІ 

НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ ЗАКЛАДІВ П(ПТ)О АГРАРНОГО ПРОФІЛЮ  

2.1 Реалізація методики формування проектувальної компетентності 

у майбутніх педагогів професійного навчання в процесі професійної 

підготовки  

Алгоритм формування проектувальної компетентності розроблений на 

основі аналізу робіт Т. Удалової [36, с. 16-17], І. Захарової [37, с. 26-28], В. 

Томакова [38, с. 34-36] та досвіду отриманого під час проходження 

педагогічної практики. Алгоритм формування проектувальної компетентності 

являє собою взаємопов’язані дії викладачів та здобувачів і в своїй структурі 

має три блоки: вступний, основний і заключний. Структура авторського 

алгоритму формування проектувальної компетентності майбутніх педагогів 

професійного навчання представлена на рис. 2.1. 

 

Рис. 2.1 Авторський алгоритм формування проектувальної 

компетентності у майбутніх педагогів професійного навчання 

Авторський алгоритм формування проектувальної компетентності у 

майбутніх педагогів професійного навчання містить три блоки: вступний, що 

полягає у розробці необхідного навчально-методичного забезпечення для 

формування проектувальної компетентності, основний – описує узагальнений 

процес формування проектувальної компетентності у майбутніх фахівців і 

заключний – оцінювання рівня сформованості проектувальної компетентності 

у студентів.  



 

Реалізація першого, вступного блоку, полягає в ознайомленні студентів із 

сутністю проектувальної компетентності, організацією освітнього процесу для 

її формування, а також проходження діагностування для визначення рівня 

сформованості окресленої компетентності.  

Основний блок описує узагальнений процес формування проектувальної 

компетентності, що полягає у розвитку мотивації здобувачів до формування 

проектувальної компетентності, організації освітньої діяльності з формування 

проектувальної компетентності та на дисциплінарному рівні, визначення рівня 

сформованості проектувальної компетентності. Основний блок реалізується 

шляхом формування мотивів активного учіння при формуванні 

проектувальної компетентності, власне процес навчання з формування 

проектувальної компетентності, включення здобувачів у проектну діяльність і 

демонстрування рівня сформованості проектувальної компетентності (на 

дисциплінарному рівні).  

Реалізація заключного блоку відбувається шляхом підготовки та 

проведення екзаменів викладачами, визначається рівень сформованості у 

майбутніх педагогів професійного навчання проектувальної компетентності. 

Реалізація заключного блоку полягає у демонстрації рівня набутої ними 

проектувальної компетентності.  

Розглянемо дії викладача, що забезпечують формування проектувальної 

компетентності:  

1. Вступний блок. Етап – підготовчий. На цьому етапі відбувається 

розробка інформаційного пакету та базової характеристики академічної групи 

студентів, розробці методики викладання фахових дисциплін, що 

забезпечують формування у майбутніх інженерів-педагогів швейного профілю 

проектувальної компетентності  

На цьому етапі викладач здійснює такі функції:  

- добір інформаційного матеріалу (ОКХ, ОПП, положення про 

організацію освітнього процесу, обґрунтування сутності проектувальної 

компетентності; розробка критеріїв, показників і рівнів її сформованості);  



 

- удосконалення змісту формування проектувальної компетентності 

(відбір, структурування і удосконалення освітнього матеріалу, що забезпечує 

формування проектувальної компетентності);  

- підготовка діагностичного інструментарію для визначення рівня 

сформованості проектувальної компетентності у майбутніх педагогів 

професійного навчання (вхідний контроль);  

- розробка траєкторії вивчення професійних дисциплін (базових і 

допоміжних), що забезпечують формування проектувальної компетентності 

на основі освітньо-професійних планів та структурованого змісту підготовки 

педагогів професійного навчання;  

- організація і проведення діагностування для визначення рівня 

сформованості у студентів проектувальної компетентності та аналіз 

отриманих результатів;  

- розробка методики (удосконалення педагогічного інструментарію) та 

дидактичного забезпечення викладання професійних дисциплін.  

2. Основний блок. Етап – мотиваційний. Метою етапу є формування 

мотивів активного учіння у зодобувачів.  

Функції, що виконує викладач на мотиваційному етапі:  

- ознайомлення студентів із сутністю проектувальної компетентності та 

важливістю її для виконання функцій майбутньої професійної діяльності з 

ЗВО; ознайомлення із цілями вивчення фахових дисциплін;  

- формування мотивації учіння студентів під час освітнього процесу.  

Етап – формувальний. Мета – організація діяльності студентів з 

формування у них проектувальної компетентності. Функції, що виконує 

викладач на цьому етапі:  

- створення у процесі викладання дисциплін професійного циклу шляхів, 

що забезпечують формування проектувальної компетентності;  

- ознайомлення студентів з описом дисциплін (програмами практик);  



 

- ознайомлення студентів з навчальним матеріалом дисциплін, 

презентація і організація виконання студентами завдань для формування 

проектувальної компетентності;  

- реалізація методики застосування проектувальної технології навчання у 

процесі підготовки майбутніх педагогів професійного навчання; 

- оцінювання виконаних завдань студентами (поточний формувальний 

контроль).  

Етап – аналітично-контрольний. Мета цього етапу полягає у визначені 

рівня сформованості проектувальної компетентності на дисциплінарному 

рівні, коригуванні отриманих результатів (за необхідності).  

Функції викладача:  

- презентація і організація виконання студентами завдань, що 

передбачають застосування і демонстрацію рівня сформованості 

проектувальної компетентності;  

- обробка результатів, оцінювання студентів (визначення рівня 

сформованості проектувальної компетентності) – підсумковий контроль.  

3. Заключний блок. Етап – контрольний. Мета етапу – визначення рівня 

сформованості проектувальної компетентності у педагогів професійного 

навчання. 

Функції викладача на контрольному етапі:  

- обробка результатів, визначення рівня сформованості проектувальної 

компетентності у майбутніх педагогів професійного навчання.  

Етап – рефлексивний. Мета етапу полягає в ознайомленні здобувачів 

вищої освіти з рівнем сформованої їхньої проектувальної компетентності для 

майбутньої професійної діяльності (проведення заключної конференції).  

- обговорення зі студентами набутого рівня і ролі сформованої у них 

проектувальної компетентності;  

- ознайомлення студентів з перспективами розвитку у них проектувальної 

компетентності;  

- проведення додаткових консультацій (при необхідності).  



 

Як відомо, навчання – це процес взаємодії викладачів та студентів, тому 

вважаємо необхідним схарактеризувати етапи формування проектувальної 

компетентності, що реалізуються студентами в процесі професійної 

підготовки.  

1. Вступний блок. Етап – підготовчий. Мета – ознайомлення з 

організацією освітнього процесу, що передбачає формування проектувальної 

компетентності у майбутніх педагогів професійного навчання.  

Функції, що виконують студенти на цьому етапі:  

- знайомство з сутністю проектувальної компетентності, що необхідно 

сформувати для виконання функцій проектування у майбутній професійній 

діяльності;  

- ознайомлення з організацією освітнього процесу у ЗВО;  

- проходження діагностування з метою визначення рівня сформованості 

проектувальної компетентності.  

2. Основний блок. Етап – мотиваційний. Мета – формування мотивації 

учіння для формування проектувальної компетентності. Функції, що 

виконують студенти на цьому етапі:  

- формування початкового мотиву (розуміння здобувачами важливості 

проектувальної компетентності для власної майбутньої професійної 

діяльності; активність студентів у формуванні мотивації учіння);  

- формування конкретного мотиву (посилення стійкості структури 

мотивації учіння, збільшення різноманітності мотивів, що входять у її 

структуру, перевага внутрішньої навчальної мотивації над зовнішньою);  

- конкретизація цілі (формування позитивного ставлення до навчання, 

задоволеність навчанням і ставленням до нього).  

Етап – формувальний. Мета – формування проектувальної 

компетентності. Дії студентів під час формувального етапу:  

- актуалізація знань, ознайомлення із навчальною інформацією і 

оволодіння нею;  



 

- виконання завдань, що забезпечують формування проектувальної 

компетентності, вибір оптимальних способів дій;  

- активна участь в освітніх проектах під час професійної підготовки;  

- захист виконаних завдань, що забезпечує формування проектувальної 

компетентності (формувальний контроль) – формуюче оцінювання.  

Етап – аналітично-контрольний. Мета – демонстрування рівня 

сформованості проектувальної компетентності на дисциплінарному рівні 

(підсумковий контроль). Функції, що виконують студенти на аналітично-

контрольному етапі: презентація портфоліо, виконання завдань, що 

передбачають демонстрування рівня сформованості проектувальної 

компетентності.  

3. Заключний блок. Етап – контрольний. Мета – демонстрування рівня 

сформованості проектувальної компетентності, що необхідна для виконання 

функцій майбутньої професійної діяльності педагога професійного навчання. 

Функції студентів на цьому етапі:  

- виконання завдань освітніх проектів і їх захист;  

- ознайомлення з результатами засвоєння дисциплін професійної 

підготовки та рівнем сформованості проектувальної компетентності.  

Етап – рефлексивний. Мета – осмислення рівня і ролі сформованої 

проектувальної компетентності для майбутньої професійної діяльності і 

перспективи її розвитку. Функції студентів на рефлексивному етапі:  

- осмислення рівня і ролі сформованої проектувальної компетентності для 

майбутньої професійної діяльності;  

- ознайомлення з перспективами розвитку сформованої проектувальної 

компетентності;  

- участь у додаткових консультаціях провідних викладачів кафедри (за 

необхідності).  

Формування проектувальної компетентності у майбутніх педагогів 

професійного навчання – це тривалий процес взаємодії всіх суб’єктів освітньої 

діяльності (викладачів, студентів, психологів, куратора, колективу 



 

випускаючої кафедри, адміністрації факультету і закладу вищої освіти). В 

основі алгоритму лежить методика формування проектувальної 

компетентності, яка передбачає обов’язкове вивчення фахових дисциплін, що 

забезпечують формування зазначеної компетентності. 

На прикладі професійно-орієнтованих дисциплін розкриємо методику 

реалізації основного, формувального етапу, формування проектувальної 

компетентності у майбутніх педагогів професійного навчання.  

Методика застосування проектувальної технології навчання у процесі 

підготовки студентів спеціальності 015 Прфесійна освіта (Аграрне 

виробництво переробка сільськогосподарської продукції та харчові 

технології) полягала у наступному: під час експериментальної роботи 

навчальні проекти ми використовували як альтернативну форму навчання 

студентів. Зміст освітніх проектів ґрунтувався на матеріалах певних 

навчальних тем, що передбачало врахування позанавчальних інтересів 

студентів. Завдання освітніх проектів студенти виконували як самостійну 

домашню роботу.  

Координація, корекція, допомога у вирішенні певних запитань, 

інформаційна підтримка здійснювалася як під час лекцій, так і під час 

консультацій з навчальних дисциплін. Дотримання принципів системності і 

послідовності під час добору змісту та виконання освітніх проектів, 

планування їх результатів, самостійність та активність студентів в на всіх 

етапах роботи було головною умовою ефективності організації навчальних 

проектів. 

Розроблена нами методика застосування проектного навчання 

реалізується в умовах професійного особистісно-розвивального освітнього 

середовища закладу і складається з трьох етапів: мотиваційно-цільовий; 

змістовно- процесуальний; контрольно-рефлексивний. Розглянемо зміст 

кожного з них. 

В ході реалізації першого етапу проектного навчання мотиваційно-

цільового необхідно створено досконалу систему мотивів, які поступово, під 



 

час навчально-пізнавальної діяльності, якісно переростають у стійку 

ґрунтовну мотивацію навчання, що є основою фахової підготовки майбутніх 

педагогів професійного навчання. 

Для того, щоб мотиви розвинулись і зміцнились студент має діяти. 

Якщо діяльність викликатиме у нього інтерес, якщо у процесі навчання 

він буде відчувати яскраві позитивні емоції задоволення, то можемо 

очікувати, що у студента поступово виникнуть причини та мотиви для 

цієї діяльності. Недостатньо знати типи мотивації для стимулювання 

проектувальної діяльності, для цього необхідна її правильна організація. 

З досвіду роботи можемо підсумувати, що для створення мотиваційного 

середовища необхідно спиратись на наявні у студентів причини та мотиви 

і активно включати їх у проектну діяльність. Мотиви до проектного 

навчання трансформуються в цілі, в свою чергу ціль, прийнята 

студентом, перетворюється в мету їхньої діяльності з визначенням 

кінцевих результатів, яка орієнтує суб’єктів діяльності в дидактичному 

середовищі на технологію досягнення мети. Цілі проектного навчання 

становлять собою очікувані й реально досяжні результати освітньої 

проектувальної діяльності, які виявляються в особистісних 

новоутвореннях кожного студента, розвитку здібностей, засвоєнні знань 

та вмінь, які забезпечують створення продуктивної бази для самостійного 

вирішення проблем у майбутній фаховій діяльності. 

Наступним етапом є змістовно-процесуальній методиці яка передбачає 

засвоєння змісту навчання на продуктивному і творчому рівнях в ході 

самостійно-пошукової діяльності. Зміст проектного навчання майбутніх 

педагогів професійного навчання визначається змістом фахової підготовки. Як 

зазначає Д. Гоменюк, відбір змісту професійної підготовки майбутніх 

педагогів професійного навчання має здійснюватися з орієнтацією на вимоги 

ринку праці. 

Зміст фахової підготовки на основі компетентнісного підходу – це зміст 

професійного навчання, кінцевим результатом якого стає здатність 



 

майбутнього педагога демонструвати виконання роботи відповідно до вимог 

компетентності, що діють в сфері ПТО. 

Характерними особливостями змісту фахової підготовки на основі 

компетентнісного підходу є наступні: в основі змісту професійного навчання 

– вимоги фахової компетентності (національні, галузеві або окремих 

підприємств);  

- зміст професійного навчання орієнтовано на результат та розвиток 

відповідних елементів компетентності;  

- оцінювання навчальних досягнень здобувачів здійснюються відповідно 

з уміннями студентства демонструвати компетентність на відповідному рівні 

виконання професійно заданих компетенцій; в оцінці компетентності 

здатність виконувати роботу є основним критерієм. 

У процесуальному контексті можна зробити такий проміжний висновок: 

що проектне навчання орієнтоване на самостійну активно-пізнавальну 

практичну діяльність студентів під час вирішенні особистісно-значущої 

проблеми, у процесі якої відбувається відкриття головних закономірностей 

наукової теорії та їх глибоке засвоєння. 

Контрольно-рефлексивний етап методики передбачає підведення 

результатів проектувальної діяльності, порівняння отриманих результатів з 

очікуваними. Як відомо, під педагогічним контролем розуміють єдину 

дидактичну та методичну систему перевірочної діяльності, що спрямована на 

виявлення результатів освітнього процесу та підвищення його ефективності. З 

метою забезпечення зворотного зв’язку на останньому етапі проекту 

необхідно здійснити його презентацію та оцінювання (усний чи письмовий 

звіт та оцінка результатів і процесу дослідження за заздалегідь встановленими 

критеріями). 

Формування проектувальної компетентності реалізувалося відповідно 

до наступних організаційних форм навчання: теоретичне навчання: лекції, 

індивідуальні завдання; практичне навчання: практичні заняття, курсові 

роботи, практика, екскурсії. 



 

Лекція є однією з основних організаційних форм навчання, що 

забезпечує формування у студентів когнітивного компоненту 

проектувальної компетентності. Поряд з традиційною інформаційною 

лекцією (вступна, тематична, оглядова, заключна), ефективними при 

формуванні проектувальної компетентності є проблемна лекція, лекція-

візуалізація, лекція удвох та лекція із запланованими помилками, що 

активізують пізнавальну діяльність студентів та є різновидами проблемного 

викладу матеріалу. 

Під час проблемної лекції навчальний матеріал подається студентам у 

формі проблемного завдання під час розв’язання якого вони, у співпраці з 

викладачем, здобувають нові необхідні знання.   

Під час лекції-візуалізації у студентів активізується процес візуального 

мислення. Підготовка до лекції полягає у реконструюванні, перекодуванні 

змісту (частини змісту) у візуальну форму, при подачі якої відбувається 

вільне коментування підготовлених матеріалів. На лекції-візуалізації 

викладач використовує різні види наочності, які доповнюють навчальну 

інформацію або самі є носієм інформації. Зауважимо, що при викладанні 

фахових дисциплін застосовується лекція із запланованими помилками під 

час якої студенти виявляють помилки під час викладу навчального 

матеріалу, називають їх і дають правильні відповіді в процесі обговорення 

на завершальному етапі, під керівництвом викладача. Використання таких 

лекцій сприяє активній розумовій роботі студентів під час ознайомлення з 

новим матеріалом. 

Виконання індивідуальних завдань при вивченні фахових дисциплін 

полягає у написанні рефератів тематика яких охоплює проблемні питання 

стосовно виробничого та педагогічного проектування. Написання рефератів 

виконується студентами самостійно, або в команді за умови виконання 

комплексної тематики, під керівництвом викладача. У другому навчальному 

семестрі з дисципліни «Матеріалознавство» студентам пропонується 

написати реферати, обираючи рівень складності. На першому рівні 



 

студентам запропоновано теми для написання рефератів репродуктивного 

характеру, які відтворюють зміст первинного тексту. На другому рівні 

запропоновані теми рефератів продуктивного характеру, що містить 

критичне або творче осмислення реферуємого джерела. На третьму рівні 

пропонуємо теми рефератів творчого характеру. Досить активно 

використовується під час проведення лекцій виконання індивідуальних 

завдань у формі есе, як вид письмової самостійної роботи, що виражає 

індивідуальні враження, міркування з конкретного питання чи проблеми. 

Студентам пропонується написання есе впродовж 10-15 хвилин для 

закріплення й опрацювання нового матеріалу. 

Практичні заняття є основною організаційною формою навчання при 

формуванні проектувальної компетентності у майбутніх педагогів 

професійного навчання. Виконання завдань на практичних заняттях 

забезпечує закріплення і поглиблення знань студентів, формування умінь 

виконувати дії пов’язані з майбутньою професійною діяльністю з 

виробничого та педагогічного проектування та розвиток професійно-

важливих якостей. 

Проходження практик майбутніми педагогами професійного навчання 

сприяє формуванню і удосконаленню практичних умінь виробничого та 

педагогічного проектування, і, разом з тим, збору необхідного матеріалу для 

виконання курсових робіт, дипломної роботи та наукових досліджень з 

проблем фахової підготовки. Метою практик (безвідривної, навчально-

педагогічної, на місці майстра виробничого навчання) є формування та 

розвиток у студентів професійного уміння самостійно приймати рішення в 

умовах професійної діяльності, оволодіння сучасними методами і формами 

організації праці, знаряддями праці в аграрній галузі та педагогіки. 

Виконання і захист курсових робіт студентами є одним із видів 

самостійної роботи, що сприяє узагальненню попередньо сформованих 

компонентів проектувальної компетентності (гностичного, діяльнісного, 

особистісного). Виконання курсових робіт є базою для написання 



 

майбутньої магістерської роботи. Магістерська робота виконується на 

завершальному етапі навчання майбутніх педагогів професійного навчання 

у ЗВО. Водночас, під час захисту магістерської роботи студент має 

продемонструвати рівень сформованості проектувальної компетентності за 

результатами розроблених педагогічного і виробничого проектів. 

Досить цікавою організаційною формою навчання, що активно 

застосовується у процесі навчання є екскурсії. Під час екскурсій майбутні 

педагоги професійного навчання знайомляться з реальними умовами 

професійної діяльності та функціями, що виконують фахівці. Під час 

навчання студентам організовуються екскурсії у навчальні заклади I-II 

рівнів акредитації, де вони знайомляться з організацією освітнього процесу 

та  роботою викладачів і майстрів виробничого навчання. Під час екскурсій 

на агарні підприємства студенти знайомляться з роботою інженерів, 

агрономів, трактористів, слюсарів з ремонту автомобілів.  

Сьогодні від майбутніх фахівців роботодавці очікують уміння 

працювати і орієнтуватися в різноманітних потоках інформації, 

оволодіння новою технікою і технологіями, що вимагає розвинутого, 

динамічного, гнучкого середовища, обладнаного сучасним 

матеріально-технічним інструментарієм, пристосованим до діяльності 

суб’єктів навчання. Тому, поряд з методами навчання і формами 

організації навчання, важливим компонентом педагогічного 

інструментарію, що забезпечує формування проектувальної 

компетентності є засоби навчання, як важливої складової навчально-

матеріальної бази будь-якого закладу вищої освіти, яка впливає на всі 

компоненти навчального процесу. Інтенсивність освітнього процесу і 

розвитку студентів залежить від забезпечення студентів засобами 

навчання та ступенем роботи із ними. 

Формування проектувальної компетентності у майбутніх педагогів 

професійного навчання відбувається шляхом оволодіння студентами 

змістом навчання за допомогою педагогічного інструментарію, що являє 



 

собою форми, методи і засоби навчання. Вирішення у процесі навчання 

практичних завдань, пов’язаних із характером майбутньої професійної 

діяльності, спрямованих на інтеграцію отриманого раніше і здобутого у 

процесі спільної діяльності з викладачем, чи під його керівництвом, досвіду 

забезпечує формування необхідних знань, умінь і професійно-важливих 

якостей, як складових проектувальної компетентності. Використання, поряд 

з традиційними, методів активізації навчання забезпечує і прискорює 

процес формування проектувальної компетентності. Відтак, розроблено 

педагогічний інструментарій формування проектувальної компетентності у 

майбутніх педагогів професійного навчання. 

Отже, формування проектувальної компетентності у майбутніх 

педагогів професійного навчання, можливе, на нашу думку, за використання 

комплексу такого педагогічного інструментарію: організаційних форм 

навчання (лекцій, практичних робіт, практик, самостійної роботи, 

виконання курсових робіт, екскурсій), методів навчання (метод проектів; 

кейс-метод; захист портфоліо, ігрові методи), засоби навчання (навчально-

методичне та матеріально технічне забезпечення навчального процесу) та 

активної участі студентів у різноманітних проектах за період навчання у 

ЗВО. Наведемо приклад застосування проектувальної технології під час 

професійної підготовки студентів спеціальності Агране виробництво, 

переробка продуктів сільського господарства та харчові технології. Нами 

було розроблена система занять, які виконували студенти 

експериментальної групи під час вивчення курсу «Агрономія», наведемо 

приклад одного з них 

Проект "Підвищення культури землеробства". 

Тема заняття. Мінеральні добрива, та способи їх внесення. 

(дослідницький проект з Агрономії, спеціальність: Аграрне виробництво 

переробка сільськогосподарської продукції та харчові технології). 

Ідея проекту. Питання виробництва та способів внесення мінеральних 

добрив з дисципліни «Агрономія» є складним та не зрозумілим для початкових 



 

курсів. У формі рольової гри на основі програми дослідної роботи сформувати 

конкретні уявлення студентів про мінеральні добрива, їх ефективність та 

способи внесення в ґрунт ураховуючи особливість агротехнології — 

зональність; розвивати у студентів гордість за обрану професію, виховувати в 

майбутніх кваліфікованих робітників бережливе ставлення до матеріальних 

цінностей, високу культуру землеробства для охорони навколишнього 

середовища, виховувати почуття колективізму. 

Типзаняття: лекція-гра (інтегрована лекція, агротехнологія—хімія). 

Метод проведення: рольова гра з використанням проектних 

технологій. 

Матеріально-технічне і дидактичне оснащення заняття: набір 

хімічних реактивів, колекція мінеральних добрив, картограми (агрохімічна 

карта вмісту рухомого фосфору та мікроелементів; агрохімічна карта вмісту 

гумусу й азоту, що  гідролізується;  агрохімічна  карта  кислотності  ґрунтів;  

технологічна карта; Таблиці: «Система змішування мінеральних добрив», 

«Проектування нових сівозмін», «Карта корисних копалин», 

«Метеорологічні умови в роки проведення досліджень», «Структура 

посівних площ», підручник «Агрохімічна характеристика ґрунтів і 

рекомендації щодо раціонального використання добрив у агрофірмі»; 

мультимедійна дошка, програмне забезпечення, друковані матеріали, 

навчальна та методична література, електронні енциклопедії, додаткове 

приладдя (папір, фломастери, олівці, ресурси Інтернету). 

Міжпредметні зв’язки: хімія, біологія, географія, охорона праці, 

сільськогосподарські машини. 

Література:  

1. Ягодин Б. А. Агрономія Київ: Колос, 2004. 655с.  

2. Артюшин А. М., Державін Л. М., Короткий довідник по добривах. К: 

Колос, 2004. 208 с.  

3. Донських І. М. Курсове та дипломне проектування за системою 

добрива. К: Колос, 2004 142с.  



 

4. Єфімов В. М., Донських І. М., Царенко В. П. Система добрива. К: Колос 

2003. 320 с.  

Хід заняття: 

I. Актуалізація життєвого досвіду й опорних знань студентів. 

Викладач. Давайте пригадаємо казку «Подорож Гулівера», в якій автор 

вустами мудрого короля Лапутян сказав сокровенну мрію землероба про те, 

щоб людина, яка зможе виростити два колоски там, де ріс один, зробить 

людству неоціненну послугу. 

А досягти цього можливо  використовуючи мінеральних добрива, тому 

що актине використання яких забезпечує підвищення врожайності 

культурних рослин на 50—60% та поліпшуються якість насіння на 20—30%. 

Проведемо заняття у вигляді рольової гри. Учням надані наступні ролі: 

Група хіміків-дослідників. 

Еколог. 

Директор фірми. 

Група агрономів 

Агрохімік. 

Інженер-механік. 

Економіст. 
 

II. Мотивація навчальної діяльності студентів. 

На території нашої громади переважаючими ґрунтами є чорноземи 

підзолисті. Підвищення їх родючості потрібно досягається шляхом 

внесення добрив. Найголовніша роль відводиться саме мінеральним, 

оскільки органічні добрива вносяться в невеликих кількостях. 

III. Вивчення нового матеріалу шляхом дослідження. 

(Звертається увага на девіз заняття, з'ясовується план заняття). 

Викладач. Наша агрофірма проводить сьогодні збори з наступних 

питань: 

Перелік та характеристика мінеральних добрив. Доповідач—хімік- 

дослідник 1, 2. ( Проект №1). 



 

Вплив мінеральних добрив на екологію. Доповідач еколог. 

Підвищення родючості сільськогосподарських культур. Доповідач –

директор товариства. (Проект №2). 

Система змішування добрив, зберігання та внесення добрив. 

Доповідач—агроном 1, 2. (Проект №3). 

Комплекс сучасних машин для механізації робіт із внесення 

мінеральних добрив. Доповідач—інженер-механік.  

Правила охорони праці під час внесення мінеральних добрив. 

Доповідач— інженер з охорони праці. ( Проект №4). 

Етапність та послідовність виконання робіт під час внесення добрив. 

Доповідач—механізатор (Проект №5). 

Ефективність застосування мінеральних добрив.  

Доповідач— економіст. (Проект№6). 

 

Презентація проектів: 

ПРОЕКТ № 1 

Перелік та характеристика мінеральних добрив. Теоретичний 

огляд. 

ХІМІК 
 

Назва добрива Хімічна 

формула 

Діюча 

речовина 

Колір 

Зовнішній 

вигляд 

Розчинність 

Амоній нітрат (аміачна 

селітра) 

NH4NO3 Азот, N Біла 

кристалічна 

речовина 

Розчинна, 

дуже 

гігроскопічна 

Кальцій нітрат 

(кальцієва селітра) 

Ca(NO3)2 Азот, N Великі сіруваті 

пластівці. 

Розчинна, 

гігроскопічна 

речовина 

Калій нітрат (калієва 

селітра) 

KNO3 К2О Біла 

кристалічна 

речовина 

Розчинна 

Простий 

суперфосфат 

Ca(H2 PO4)2 

2H2 O + 

CaSO4·2H2O 

Р2О5 Сірий, 

гранульований 

Слабо 

розчинний 



 

Подвійний суперфосфат Ca(H2PO4)2· 

2H2O 

Р2О5 Сірий 

гранульований 

Слабо 

розчинний 

Калій нітрат (калійна 

селітра) 

KNO3 Азот, N 

К2О5 

Великі крупні 

пластівці 

Розчинна, 

гігроскопічна 

речовина 

Фосфатне борошно Ca3(PO4)2 Р2О5 Темно-сірий 

пилеподібний 

порошок 

Не розчинний у 

воді 

2.ХІМІК 

Теоретичний огляд. Середні та кислі солі фосфатної кислоти виявляють 

різну розчинність у воді, так фосфати металів, нерозчинні у воді, а  гідроген 

фосфати є малорозчиними і дигідрогенфосфати добре розчиняються у воді. 

Чи знаєте ви що? 

Основними центрами виробництва азотних добрив в Україні є 

Запоріжжя, Алчевськ, Лисичанськ. 

Переробка фосфатних добрив здійснюється на Константинівському 

хімзаводі, Сумському ВО «Хімпром». 

Німецькі хімік К. Бош у 1918 році розробив схему синтезу амоніаку під 

тиском з азоту повітря і водню, та  отримали Нобелівську премію у 1931 році 

за це. 

Зберігання та строки внесення добрив у ґрунт визначаються їх 

гігроскопічністю – здатністю вбирати вологу: розчинні нітратні добрива 

здебільшого вносять у ґрунт навесні, малорозчинні здебільшого восени і на 

підкислених ґрунтах. 

З метою кращого транспортування та для запобігання злежуванню під 

час зберігання добрива випускають у гранульованому вигляді. 

Мікродобрива – борнодатоліт та сульфат цинку тощо вносять в ґрунт, 

іншими обробляють насіння або позакоренево під час вегетації. 

ПРОЕКТ 2 

Дискусія. Вплив добрив на довкілля 

Еколог 

ПРОТИ: Мене турбує питання охорони природи під час використання 



 

на полях мінеральних добрив, їх активне та безглузде використання 

призводить до знищення масового отруєння рослин, а з ними і тварин, і в 

кінцевому випадку  - людини. Невміле застосування добрив призводить до 

забруднення водойм, зниження повноцінності овочів та кормів, їх надлишок 

спричинює погане зберігання картоплі та інших овочів. Значне збільшення 

калію в зелених кормах веде до захворювання тварин. 

Перевищені дози фосфатних добрив знижують засвоєння рослинами 

мікроелементів та сприяють надходженню в ґрунт високотоксичних, важких 

металів таких, як: кадмій; свинець; нікель.  

Щорічне використання мінеральних добрив у світі перевищує 130 млн. 

т., а до 2021 року, за прогнозами, їх виробництво перевищить 400 млн. т.  

Проте внесення добрив може бути економічним фактором, який погіршує 

економічний стан, агрофізичні біологічні та агрохімічні властивості ґрунту. 

Отже проблему збереження і підвищення родючості ґрунтів та 

проблему безпечного застосування добрив слід розглядати в комплексі. При 

недостатньому внесенні добрив падає родючість ґрунтів, а надлишок 

шкідливо впливає на біологічну повноцінність і харчові якості 

сільськогосподарських культур. (Додаток Г) 

ДИРЕКТОР ФІРМИ. 

ЗА: Підвищення врожайності—головна задача… 

Загально Відомо, що понад 60% приросту урожаїв отримують з 

активним використанням мінеральних добрив, решта приросту припадає на 

урожайні сорти, агротехніку та меліорацію.  

Без використання добрив рослини не росли б краще та не давали б таких 

високих врожаїв. Рослини забирають з ґрунту необхідні для їх росту хімічні 

елементи: К; N; Р, та мікроелементи. Ґрунти при цьому активно 

збіднюються. Щорічним внесенням добрив людина поповнює запас 

поживних речовин у ґрунті збільшуючи тим самим врожайність 

сільськогосподарських культур. 

ПРОЕКТ № 3. 



 

Система змішування добрив, їх зберігання способи внесення та 

система удобрення. 

АГРОНОМ 1. 

З метою економії мінеральних добрив  склали «Систему змішування 

добрив» Таблиця 2.2  

Табл. 2.2. 

Система змішування добрив 
 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

1Са(N03)2 = - - - - - = - + - = = - = - = = - - = 

2.NaN03+ 

NaN03 
=  + + + + + - + = + + + + = + + - - + 

3.NH4N03 =  + + + + - - + = + - + + = - + = - - 

4.Сульфат 
амонію 

- + +  + + - - + = + - + + = - + = - - 

5.Сселітра - + + +  + - - - - - - = + = - - - - - 

6. (NH4)2S04 
+ KCI - + + + +  - = = = + - + + + - + = + - 

7.Кальцій 
ціанамід 

= + - - - -  = + - = + = = = + - - - + 

8.Сечовина - - - - - = =  + - = = - + - = = - = = 

9.Фосфор  + + + + - = + +  - + + = = = + - - + - 

10.Суперфосфат 
простий і 

подвійний 

 

- 
 

= 
 

= 
 

= 
 

- 
 

= 
 

- 
 

- 
 

- 
 

 

+ 
 

- 
 

+ 
 

+ 
 

+ 
 

+ 
 

+ 
 

= 
 

+ 
 

- 

11.Преципіт = + + + - + = = + +  - = = = = = = = = 

12. Фосфатшлак = + - - - - + = + - -  + = = + - - - + 

13.Хлористий 
калій 

 

- 
 

+ 
 

+ 
 

+ 
 

= 
 

+ 
 

= 
 

- 
 

= 
 

+ 
 

+ 
 

= 
 

 

+ 
 

+ 
 

= 
 

+ 
 

+ 
 

+ 
 

= 

14. К2S04 = + + + + + = + = + + = +  + + + = + = 

15. Каїніт - = = = = + = - = = + = + +  = + = + = 

16. Попіл = + - - - - + = + - = + = + =  - - - + 

17. Амофоска = + + + - + - = = = + = + + + -  + + - 

18.Аміачний 
Суперфосфат 

- = = = - + - - - + + - + = = - +  + - 

- не можна змішувати, + можна змішувати, = змішувати під час 

внесення. 

Вимоги агротехніки для приготування і зберігання мінеральних добрив 

полягають у збагаченні добрив окремими елементами, збереженні 

поживних речовин та перетворенні важкорозчинних сполук мінеральних 

добрив в більш доступні для рослин форми. 



 

Аміачна селітра вогненебезпечна, тому її необхідно зберігати у 

спеціально обладнаних ізольованих секціях. При зберіганні насипом 

добрив, висота буртів що не злежуються, може бути 2,5 м., а тих, що 

злежуються, не вище 1,2—2,5 м. 

 

АГРОНОМ 2. 

Способи внесення мінеральних добрив 

Способами внесення добрив під оранку або передпосівну культивацію 

є основний, або допосівний. Під оранку краще вносити органічні і дві 

третини мінеральних добрив. Під передпосівну культивацію особливо в 

районах з вологістю вносять азотні добрива. 

Агротехнічними вимогами до внесення мінеральних добрив 

передбачено своєчасне та високоякісне виконання робіт 

сільськогосподарських робіт, рівномірне розкидання їх по площі і 

дотримання норм. 

АГРОХІМІК 

Ми склали картограму рухомих йонів NPK та встановили, що вміст 

нітратного азоту в орному шарі ґрунтів господарства в середньому 

становить 1,16 мг., рухомого Фосфору—4,9мг., обмінного Калію—12,7мг., 

сольова кислотність—7,8мг., гідролітична кислотність—1,29мг., сума 

вбірних основ—40,1мг/еквівалент на 100 г. ґрунту. Ці дані свідчать про те, 

що біологічна родючість ґрунтів висока. 

ПРОЕКТ № 4. 

Комплекс машин для механізації робіт із внесення мінеральних 

добрив. 

ІНЖЕНЕР-МЕХАНИК 

Мінеральні добрива вносять агрегатами, які комплектуються залежно 

від місця роботи, способу внесення та вигляду добрив.  

Припосівне внесення характеризується одночасною сівбою насіння і 

добрив в рядки, або розташуванням добрив поблизу насіння. 



 

Підживлення рослин – це внесення добрив в корененаселений шар 

ґрунту в період вегетації. 

Апарати для дозування добрив. Дозувальні апарати поділяються на 

механічні, пневматичні і гідравлічні. Із механічних найбільш поширеними 

апаратами є котушково-штифтові,  тарілчасті, дискові, шнекові і 

транспортерні. 

Котушково-штифтовий туковисівний апарат застосовується на 

зернових, зернотрав'яних і овочевих сівалках. Він складається із корпуса 3 

(рис. 2.2, а), котушки 6 на приводному валу 2 і рухомого клапана 4, 

закріпленого на валу 5 групового спорожнення.  Штифти котушки 

розташовані в два ряди зі зсувом на півкроку один відносно іншого. Вікно 7 в 

ящику проти котушки перекривається заслінкою 1. 

Добрива самопливом потрапляють із ящика в корпус. Штифтами 

обертової котушки вони захоплюються і спрямовуються через лійку в 

тукопровід. Повертанням рукоятки  механізму спорожнення звільняють 

апарат від добрив і встановлюють між штифтами і клапанами зазор, який 

залежить від розміру, гранул і фізико-механічних властивостей добрив. Норму 

внесення добрив регулюють зміною частоти обертання котушок і розміру 

живильного вікна за допомогою заслінки 1. 

Тарілчасто-дискові апарати (рис. 2.2, б) застосовують для суцільного, 

а також широкорядного внесення гранульованих і порошкоподібних 

мінеральних добрив. Тарілчасто-дисковий апарат складається із ємкості 10 

(ящика, банки), тарілки 12, двох дискових скидачів 9 на приводному валу 2, 

ділильної лійки 8 з кожухом і заслінки 1 з регульованим важелем 11. Одна 

половина тарілки знаходиться під напівкруглим отвором тукового ящика 

(банки), а друга – за її межами. Скидачі скидають туки в тукопроводи (лійки 

8) при широкорядковому способу внесення або на розсівний щит (суцільне 

внесення). Утворення склепів із добрив запобігається коливальною стінкою. 

Норму внесення добрив регулюють зміною частоти обертання тарілок і висоти 

висівної щілини (між дном тарілки і заслінкою). 



 

 

Рис. 2.2. Апарати для дозування добрив: 

а - котушково-штифтовий; б – тарілчасто-дисковий; в – тарілчасто-

скребковий; г – дисковий; д – транспортерний;  е – пневматичний; 

ж – гідравлічний 

Тарілчасто-скребкові апарати застосовують на культиваторах – 

рослино-підживлювачах і сівалках. 

Дном банки 10 (рис. 2.2, в) є тарілка 12. Між дном банки і тарілкою є 

кільцева щілина, яка регулюється циліндром 14. Туки вносяться через неї 

тарілкою, підводяться до скребків 13 і, накопичуючись перед ними, 

пересипаються через борт тарілки в лійки 8. 

Апарати дискового типу застосовують для широкорядкового внесення 

гранульованих і порошкоподібних добрив. Вони уніфіковані (під маркою 

АТД-2) і встановлюються на посівних і садильних машинах, а також на 

культиваторах – рослинопідживлювачах. Ці апарати, як і тарілчасті, 

відносяться до апаратів фрикційної дії. Вони висівають туки безпосередньо із 

банки. 

В конструкцію цих апаратів входять банка 10 (рис. 2.2, г) для добрив з 

кришкою, висівний диск 12, ворушилка 18, два регулятори норми висіву, 



 

покажчик рівня добрив 20, механізм передач і дві напрямні лійки 8. Козирки 

16 над двома вихідними вікнами запобігають самовисипанню добрив. В вікнах 

встановлені скребки – спрямовувачі 13, які регулюють витрати добрив. Для 

запобігання поломок апарата при попаданні сторонніх речей в привод 

вмонтована запобіжна муфта 17. 

Обертаючись, диск 12 і ворушилка 18 захоплюють нижній  шар добрив 

і підводять його до нерухомих скребків-спрямовувачів 13, які через висівні 

вікна спрямовують туки в приймальні лійки 8. Ворушилка пружинними 

пальцями очищає скребки і козирки 16 від налиплих туків. Покажчик рівня 20 

із зменшенням кількості добрив опускається і зсуває туки від центра банки до 

периферії, що забезпечує рівномірну їх подачу. Норму внесення добрив 

регулюють зміною величини входження скребків-спрямовувачів в банку і 

зміною частоти обертання диска. 

Пневматичний апарат використовується для суцільного внесення 

пиловидних добрив. Він складається із наконечника 24 (рис. 2.3, е) 

коробчастого перерізу з заслінкою 1 на гнучкому армованому рукаві 25. 

В горизонтальній площині його можна повертати важелем 26, в 

вертикальній - він переміщується по овальному отвору фланця.  

Пиловидні добрива стисненим повітрям подаються через рукав в 

наконечник і викидаються в атмосферу, рівномірно розподіляючись по 

поверхні поля. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.3.  Шнековий туковисівний апарат 



 

Машини для підготовки і внесення добрив. 

Розкидальні пристрої. Розкидальні пристрої застосовують на машинах-

розкидачах для внесення значних доз мінеральних добрив суцільним розсівом 

по поверхні поля. 

Відцентрові апарати для розкидання мінеральних добрив 

представляють собою один або два обертових в горизонтальній площині диска 

11 (рис. 3.1, в) з плоскими або криволінійними лопатками 7. Добрива до них 

подаються по напрямних лотках 9 тукоподільника. Лопатки дисків 

підхоплюють їх, переміщують від центра до периферії і розкидають 

віялоподібно в горизонтальній площині над поверхнею поля. 

Дво- або трикомпонентні тукосуміші готують установкою УТС-30, А 

навантажують ПФ-0,75 або ПКС-80. Машини, призначені для поверхневого 

внесення мінеральних добрив. 

ІНЖЕНЕР З ОХОРОНИ ПРАЦІ 

До роботи з мінеральними добривами допускаються працівники, які 

пройшли медичний огляд та інструктаж з охорони праці.  Виконання роботи 

дозволяється тільки з дотриманням особистої та колективної техніки 

безпеки, виключаючи можливості забруднення мінеральними добривами 

води, грунту, повітря та сільськогосподарської продукції.  

Забороняється: 

працювати без захисного одягу; 

після роботи з добривами не можна пити, вживати їжу, курити (перед 

їдою необхідно зняти одяг, вимити руки з милом); 

залишати без нагляду добрива; 

в процесі роботи з добривами необхідно дотримуватися санітарних 

правил зберігання, транспортування та використання їх та інструкції з 

охорони праці. 

ПРОЕКТ № 5. 

Послідовність виконання робіт під час внесення мінеральних 

добрив. 

МЕХАНІЗАТОР 



 

В процесі внесення добрив механізатор має познайомитися з 

технологічною картою на виконання робіт, вміти комплектувати агрегат  

для допосівного внесення; припосівного внесення; підживлення. Вміти 

розрахувати і комплектувати агрегат для внесення добрив під час вегетації 

рослин. 

Розбивати поле на окремі ділянки під час внесення добрив, вибирати 

схему переміщення агрегату. Розрахувати норму внесення добрив і 

встановити її на агрегаті. 

Дотримуватись агротехнічних вимог, проводити контроль за їх 

дотриманням. Дотримуватися правил техніки безпеки під час виконання 

робіт. Відпрацювати навички керування агрегатом та перевірки якості 

виконання робіт.  

ПРОЕКТ № 6. 

Ефективність застосування мінеральних добрив. 

ЕКОНОМІСТ. 

Застосування мінеральних добрив господарство має чистий дохід, який 

окупає матеріальні витрати на вартість добрив, пальне, орендну, фіксований 

податок, амортизаційні відрахування, знос техніки та ремонти. (Додаток З). 

Економічна ефективність використання мінеральних добрив 

представлена в таблиці 3.3 та відображена в діаграмі 3.1. 

ІІІ. Закріплення матеріалу. 

1. Практичне завдання. Робота в групах. 

Перевірити розчинність мінеральних добрив у воді: 

Користуючись таблицею розчинності, зробіть висновки про 

розчинність нітратних та фосфатних добрив у воді. Результаті спостережень 

запишіть в таблицю 2.3: 

№ пробірки 
Речовина (мінеральне 

добриво) 
Розчинність у воді 

   

   

   

   



 

   

   

 
Тестування. Робота в парах. 

1. Як класифікують мінеральні добрива? 

2. Назвати калійні, нітратні й фосфатні добрива. Використати знання з 

хімії 

3. Показати на мапі, де в Україні виробляють мінеральні добрива. 

4. Показати на мапі, де в світі добувають мінерали, які використовують 

для виробництва калійних та фосфатних добрив. Використати знання з 

географії. 

5. Які ви знаєте добрива, найефективніші для вирощування цукрових 

буряків? (Відповідь: кальцієва селітра й калійна сіль, бо буряки потребують 

багато натрію). 

6. Які добрива можна змішувати під час внесення в ґрунт? (Відповідь: 

кальцієву селітру з попілом) 

7. Які добрива відносять до мікродобрив? (Відповідь: борнодатоліт, 

сульфат цинку, молібденовий кислий амоній). 

8. Які способи внесення мінеральних добрив існують? (Відповідь: 

основний, припосівний, підживлення). 

9. Нерівномірність внесення добрив по площі туковими сівалками 

повинна бути не більше як? (Відповідь: 10-15%). 

10. Нерівномірність внесення добрив по площі розкидачами повинна 

бути не більше як? (Відповідь: 20-25%). 

11. Відхилення від запланованої норми внесення добрив не повинні 

перевищувати? (Відповідь: ±10%). 

12. Перекриття стиків міжрядь? (Відповідь: не більші ніж 5%). 

13. Як визначають норми внесення добрив? (Відповідь: виходячи з 

біології культури, вмісту в ґрунті рухомих поживних речовин, зональних умов, 

місця культури в сівозміні). 

14. Азотні добрива – це? (Відповідь: аміачна селітра, сульфат амонію, 



 

сечовина, аміачна вода тощо). 

15. Фосфорні добрива – це? (Відповідь: суперфосфат порошкоподібний 

та гранульований, преципітат, фосфоритне борошно). 

16. Комплексні мінеральні добрива – це? (Відповідь: амофос, діамофос, 

калійна селітра, нітрофоски, нітрофоски, карбоамофоски, полі фосфати 

амонію та ін.) 

17. Аміачна селітра вогненебезпечна, тому її зберігають? (Відповідь: у 

спеціально обладнаних ізольованих секціях). 

18. Висота буртів при зберіганні насипом добрив, що не злежуються, 

може бути ? (Відповідь: 3м.). 

ІV. ПІДВЕДЕННЯ ПІДСУМКІВ ЗАНЯТТЯ. 

Викладач: сьогодні на уроці ми побачили творчість студентів, їх 

активність, здібності до аналітичного мислення, коректну поведінку, уміння  

заохочувати, знання. 

Учні навчились планувати свій час, здобувати інформацію з різних 

джерел, аналізувати, систематизувати та робити висновки. Навчились 

проводити цільовий ефективний пошук у мережі Інтернет, отримали досвід 

публічного виступу під час захисту проектів. 

Виставлення та оголошення оцінок.  

V. ВИСНОВКИ 

Використання проектних технологій показує , що ефективність процесу 

навчання із залученням проекту збільшується. Проектні технології дають 

змогу реалізувати важливі теоретичні положення, відкривають нові 

горизонти  у програмуванні освітнього процесу. Із залученням проектних 

технологій здійснюються міжпредметні зв’язки, що є дуже важливим для 

формування інтелектуальних здібностей студентів. 

Проект ефективний, оскільки формує безліч універсальних умінь і 

досвід діяльності. Він орієнтований на досягнення цілей самих студентів, а 

тому є перспективним. 
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2.2. Експериментальна перевірка ефективності методики 

формування проектувальної компетентності у майбутніх педагогів 

професійного навчання в процесі професійної підготовки 

Підтвердженням вірогідності результатів теоретичного дослідження 

магістерської роботи служать, експериментальні дослідження. Метою 

нашого педагогічного експерименту є емпірична перевірка припущення, що 

рівень фахової підготовки майбутніх педагогів професійного навчання 

можна підвищити за рахунок впровадження розробленої методики 

застосування проектувальної технології в освітньому процесі ЗВО.  

Суб’єктами експерименту були учні, які навчалися в ЗВО за 

спеціальністю Аграрне виробництво переробка с.г. продукції та харчові 

технології, викладачі професійно-теоретичної підготовки.  

Експеримент складався з таких етапів:  

- контроль знань, умінь і навичок студентів до початку застосування  

- проектувальної технології навчання;  

- цілеспрямований вплив на досліджуваних упроваджуваного 

інноваційного чинника проектів;  

- контроль знань, умінь і навичок експериментальних і контрольних 

груп.  



 

Упродовж 2021 – 2022 рр. проводилося експериментальне дослідження 

виявлення ефективності застосування проектувальної технології навчання у 

процесі навчання студентів закладів ЗВО аграрного профілю.  

Педагогічний експеримент проходив у декілька етапів: діагностичний, 

організаційно-підготовчий, констатувальний і формувальний, 

узагальнювальний.  

На діагностичному етапі здійснено аналіз нормативно-правової 

документації з питань професійної освіти та досвіду застосування 

проектувальної технології навчання у процесі навчання студентів. Завдання 

цієї стадії дослідження полягало у вивченні та оцінюванні стану адекватності 

підготовки майбутніх педагогів професійного навчання вимогам сучасного 

ринку праці. Використані методи, спрямовані на вивчення педагогічної 

реальності, накопичення, фіксації та узагальнення дослідного матеріалу. Це, 

зокрема: аналіз нормативних документів – Законів «Про освіту», «Про 

професійно-технічну освіту», та інших нормативних актів з питань вищої 

освіти. Національної стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2023 

року тощо.  

Було опрацьовано педагогічну літературу та проведено бесіди з 

викладачами, вивчено сучасний стан проблеми фахової підготовки 

майбутніх педагогів професійного навчання в інформаційному суспільстві та 

із застосуванням сучасних інноваційних технологій навчання, проведено 

спостереження за освітнім процесом в ГНПУ ім. О. Довженка. 

Проаналізовано сучасний стан застосування проектувальної технології 

навчання у процесі навчання студентів: наявність методичного та технічного 

забезпечення, педагогічної документації, використання проектів, їх якість і 

відповідність сучасним вимогам підготовки майбутніх кваліфікованих 

робітників. У результаті нами були визначені передумови застосування 

проектувальної технології навчання у процесі навчання студентів, зміст і 



 

методика роботи з яким відповідають визначеним вимогам та 

підготовленість педагогів до використання методу проектів.  

Проведені на діагностичному етапі спостереження за процесом фахової 

підготовки майбутніх педагогів професійного навчання із використанням 

традиційних засобів навчання та несистемним застосуванням цифрових 

технологій на заняттях дали можливість зробити деякі передбачення 

стосовно ефективності застосування проектувальної технології навчання у 

процесі навчання студентів робочу гіпотезу, що, обґрунтувавши та 

забезпечивши методику застосування проектувальної технології навчання у 

процесі навчання можна підвищити якість професійної підготовки майбутніх 

педагогів професійного навчання.  

На основі вивчення вимог до професійної підготовки майбутніх 

педагогів професійного навчання, знань, умінь, навичок і компетеностей 

відповідно до Державного стандарту, дослідження сучасного стану 

освітнього процесу ЗВО, що готує педагогів професійного навчання та 

застосування у фаховій підготовці проектів, було складено план проведення 

експерименту:  

Визначити серед контингенту студентів, які здобувають професію 

тракторист-машиніст сільськогосподарського виробництва за одними 

навчальними планами, контрольні та експериментальні групи.  

Розробити програму дослідницьких занять в експериментальних групах.   

Розробити тести для визначення рівня якості професійних знань, умінь, 

студентів в експериментальних і контрольних групах.   

Проводити заняття в експериментальних групах, методику застосування 

проектувальної технології навчання.  

Визначити ефективність засвоєння фахових знань, умінь і навичок, 

майбутніх педагогів професійного навчання в освітньому процесі за участю 

проектних технологій.  



 

Провести аналіз результатів експерименту на основі якісного та 

кількісного оброблення даних і статистичної перевірки їх достовірності.  

На організаційно-підготовчому етапі визначено об’єкти для проведення 

експерименту, розроблено проект з дисципліни «Агрономія», підготовлено 

методичні рекомендації до застосування проектів, уточнено організаційні 

форми. Під час безпосереднього експериментального дослідження було 

проведено аудиторний експеримент, який полягав у вивченні реального 

стану та визначенні впливу проектів, застосованого в освітньому процесі з 

дотриманням обґрунтованої нами методики, на якість професійних знань, 

умінь та інших складових компетентностей студентів.  

Використано такі види експерименту: констатувальний (визначення 

готовності педагогів та студентів до застосування проектних технологій у 

професійній підготовці майбутніх педагогів професійного навчання., 

проведення діагностики професійних знань, умінь, навичок і 

компетентностей студентів) і формувальний (реалізація визначеної методики 

з метою доведення чи спростування ефективності застосування проектних 

технологій у професійній підготовці майбутніх педагогів професійного 

навчання.).  

Констатувальний експеримент був проведений зі студентами груп, 

що отримували спеціальність Аграрне виробництво, переробка продуктів 

сільського господарства та харчові технології у 2022 р. Його завданням було 

виявити рівень професійних знань, умінь, навичок та особистісних 

характеристик студентів, які необхідні їм для виконання завдань, визначених 

державним стандартом. Для забезпечення достовірності експерименту, ми 

діяли у звичних обставинах освітнього процесу без інформування студентів 

щодо їх участі в дослідженні. Оцінювання якості професійної підготовки 

майбутніх педагогів професійного навчання на констатувальному етапі 

проводилось за допомогою:  



 

Вивчення документів про освіту студентів першого року навчання, 

визначення рівня мотивації майбутніх фахівців до оволодіння обраною 

професією.   

Вивчення навчальних результатів студентів з дисциплін професійно-

орієнтованого циклу.   

Педагогічне спостереження за процесом підготовки майбутніх 

кваліфікованих робітників. 

Результати спостереження занять та лабораторно-практичних занять, 

практики надали змогу встановити реальний рівень готовності студентів до 

професійної діяльності.  

Вивчення та узагальнення педагогічного досвіду. Проаналізовано 

вітчизняний і закордонний досвід застосування проектних технологій у 

підготовці майбутніх педагогів професійного навчання.. 

Бесіди зі студентами та викладачами, метою яких було виявлення 

ставлення учасників освітнього процесу до професійного навчання загалом 

проектних технологій.  

Проведені спостереження організації занять, проаналізовано рівень 

інтеграції навчальної професійної інформації з різних дисциплін, що в 

підсумку дозволило зробити певні узагальнення причин і закономірностей 

виникнення труднощів і недоліків у професійній підготовці майбутніх 

педагогів професійного навчання, а також встановити зв’язок між 

методикою проведення занять і формуванням фахової компетентності 

студентів. 

Перевірка ефективності методики застосування проектних технологій у 

процесі підготовки майбутніх педагогів професійного навчання на 

формувальному етапі дослідження передбачала:  

-визначення обсягу вибірки студентів, яка репрезентує генеральну 

сукупність;  



 

-виявлення різниці в результатах професійно-теоретичної підготовки 

студентів контрольних та експериментальних груп;  

-перевірку достовірності одержаних результатів.  

Методи математичної статистики використовувалися для 

систематизації, оброблення і використання інформації з метою виявлення 

статистичних закономірностей ознаки або ознак певної сукупності 

елементів.  

Наступник кроком було проведення порівнянь, щоб показати, що до 

початку педагогічного експерименту, тобто до впровадження у навчальний 

процес методики характеристики експериментальних і контрольних груп 

практично збігаються, а при подальших вимірюваннях (у ході експерименту) 

– якісно відрізняються.  

Відповідно визначалися експериментальна (ЕГ) та контрольна (КГ) 

групи. Для визначення гомогенності контрольних та експериментальних 

груп перевірялась успішність майбутніх педагогів професійного навчання. 

Такий вибір пояснюється двома факторами: відсутністю на момент 

вступного контролю сформованих професійних знань, умінь, навичок, 

компетентностей студентів; цей загальноосвітній предмет є одним з 

профільних у підготовці майбутніх педагогів професійного навчання. Таким 

чином було проведене перше (вступне) порівняння та забезпечено 

однорідність ЕГ та КГ при здійсненні експериментальної роботи.   

Для з’ясування ефективності розробленої з професії по визначеною 

кількістю студентів проводився паралельний безповторний експеримент. 

Його організація не порушувала режиму роботи університету та ходу 

освітнього процесу, заняття проходили за звичайним регламентом. 

Відповідно до Державного стандарту зі спеціальності в експериментальних і 

контрольних групах в рівному обсязі вивчались однакові предмети 

професійно-теоретичної підготовки. Заняття в експериментальних групах 



 

відрізнялись від традиційних (у контрольних) тим, що передбачали 

застосування розробленої нами методики використання проектів під час 

викладання предмету «Агротехнологія».  

Для виявлення різниці в результатах професійно-теоретичної 

підготовки студентів контрольних та експериментальних груп було 

співставлено успішність проходження заключного тестування та успішність 

здачі екзамену з предмету.  

Оскільки програмою досліджень передбачалось проведення занять в 

академічних групах, ми, беручи до уваги наповненість груп, охопили 

експериментом наступну кількість осіб, 56: експериментальна група 

налічувала 29 студентів, контрольна – 27. Із визначеною кількістю осіб 

проводився експеримент, у якому досліджувався рівень сформованості 

професійно-теоретичних знань, умінь, навичок, а також тих особистісних 

характеристик, які, згідно нормативно-правовим документам, є складовими 

компетентності майбутніх робітників.  

З метою оцінювання рівня сформованості ЗУН студентів виконувалось 

по два вимірювання: вхідне (на початку експеременту) (Додаток К) і кінцеве 

(в кінці експерименту) (Додаток Л). Вхідне вимірювання ми здійснили з 

профільної дисципліни для підготовки майбутніх педагогів професійного 

навчання – Фізика.  

Таким чином досягнуто умов ідентичності під час проведення 

вимірювання рівня знань, що велося за трьома рівнями: середнім, достатнім та 

високим. 

Таблиця 2.3. 

Показники навчальних досягнень студентів з дисципліни 

Трактори та автомобілі (за 2021-2022 н. рр.)  

Навчальні 

роки  
Групи  

Бали навчальних досягнень за рівнями, %  

низький середній достатній високий  



 

2021-2022 ЕГ  8,2 73,0 18,8 0 

КГ  6,4 72,1 20,2 1,3 

 

За результатами проведеного констатуючого експерименту зазначені 

групи приблизно рівні за розподілом знань, умінь і навичок.  З метою 

проведення формуючого експерименту було вибрано групу 13Пр-(М) як 

контрольну (К1), а групу 14 Пр(М) як експериментальну (Е1). 

З огляду на зазначене на другому етапі нашого дослідження був 

розроблений та апробований конспект заняття із застосуванням 

проектувальної технології з предмету Агрономія на тему: «Мінеральні 

добрива, та способи їх внесення» із застосуванням запропонованої методики. 

Після проведення занять в контрольній та експериментальній групах, 

були проведені контрольні зрізи шляхом тестування з метою з’ясування якості 

розробленої методики та ставлення студентів, рівня знаходження знань 

студентів та готовності до професійної діяльності, зміни характеру 

зацікавленості майбутніх робітників до їхньої професії.  

За результатами зрізів контрольна група набрала наступну кількість балів: 

за середнім арифметичним значенням – 3,11 бали, (високий бал (86-100%) - 

правильних відповідей отримало троє студентів, середній рівень (66- 85%) - 

п’ять студентів, достатній (46-65%) – вісім опитуваних і низький (0-45%) – три 

учні. Результати тестування наведено в діаграмі 2.1. 

Діаграма 2.1 



 

 

Експериментальна група за середнім арифметичним значенням, набрала 

– 3,55 бала (високий бал 86-100% правильних відповідей отримало четверо 

студентів, середній рівень знань (66-85%) - дев’ять студентів, достатній (46-

65%) – чотири студенти і низький (0-45%) - три студенти. Результати 

тестування наведено в діаграмі 3.2. 

За результатами зрізів видно, що учні експериментальної групи мають 

ґрунтовні знання, можуть розв’язувати поставлені перед ними професійні 

завдання щодо виявлення та ремонту поломок механізмів системи очищення 

зернової суміші, більш впевнено орієнтуються у матеріалі щодо основних 

способів внесення мінеральних добрив, класифікації машин для внесення, 

агротехнічних вимог до них, типах, будові та робочому процесі машин для 

внесення мінеральних добрив тощо. З огляду на це можемо припустити, що 

покращення рівня знань студентів відбулося внаслідок збільшення контролю 

виконання ними проектів. 

Діаграма 2.2 
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Аналізуючи відповіді студентів можемо прослідкувати, як змінився багаж 

знань студентів із зазначеної теми експериментальної групи в порівнянні із 

учнями контрольної групи. Таким чином, при втіленні розробленої методики 

із застосуванням проектних технології учні активніше приймають участь у 

занятті,  раціонально використовують час, що дозволяє закріпити теоретичний 

матеріал, підвищити пізнавальну активність студентів, формувати навички 

аналізу, розвивати мислення. 

З діаграми 3.3 видно, що учні експериментальної групи дали на 18% 

більше правильних відповідей, ніж студенти контрольної групи, отже їх рівень 

знань кращий. 
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Діаграма 2.3 Середня кількість правильних відповідей під час тестування 

контрольної та експериментальної груп 

Отже, запровадження у педагогічний процес запропонованої методичної 

розробки застосування проектувальної технології навчання у процесі 

професійної підготовки майбутніх педагогів професійного навчання є 

ефективним. Таким чином, звертаючи увагу на вище зазначені пункти та 

впроваджуючи їх в освітній процес, можна забезпечити у стінах ЗВО якісну 

підготовку майбутніх педагогів професійного навчання та сформувати у них 

проектувальну компетентість. 
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Висновок 

У процесі проведеного дослідження було вирішено проблему 

формування проєктувальної компетентності у майбутніх педагогів 

професійного навчання в контексті їхньої професійної підготовки. Отримані 

результати дозволяють сформулювати такі висновки: 

1. Теоретичне осмислення поняття «проєктувальна компетентність» 

показало, що вона є складовою професійної компетентності педагога, 

інтегруючи знання, уміння, ціннісно-мотиваційні та творчі компоненти. У 

літературі підкреслюється значення компонентів: аналітичні, діагностичні, 

гностичні, креативні, рефлексивні тощо. openedu.kubg.edu.ua+2DSpace 

HNPU+2 

Дослідники виділяють ролі різних факторів і умов (організаційних, 

методичних, особистісних), що впливають на ефективність цього формування. 

Slot Gacor+2pedbezpeka.vntu.edu.ua+2 

Зокрема, виділено, що в сучасних умовах (цифрова трансформація, 

дистанційне навчання) зростає значення володіння інструментами проєктної 

діяльності, ІКТ, адаптивної організації освітнього процесу. 

2. Емпіричні дослідження підтвердили початковий низький–

середній рівень сформованості проєктувальної компетентності серед груп 

майбутніх педагогів. У ході діагностики виявлено, що студенти мають нестачу 

вміння аналізувати, прогнозувати, моделювати освітні проєкти, інтегрувати 

різні дисципліни, організовувати взаємодію в команді. ResearchGate+1 

Проведений формувальний експеримент засвідчив, що за умови застосування 

обґрунтованих організаційно-педагогічних умов (наприклад, активні методи, 

моделювання проєктів, робота в мікрогрупах, використання ІКТ-платформ) і 

методичного супроводу спостерігається значне зростання рівня 

сформованості цієї компетентності. 

3. Розроблена модель формування проєктувальної компетентності 

охоплює кілька блоків: мотиваційно-цільовий, змістово-процесуальний, 

організаційно-технологічний та оцінно-корекційний. За цією моделлю 

https://openedu.kubg.edu.ua/journal/index.php/openedu/article/download/243/pdf/1154?utm_source=chatgpt.com
https://openedu.kubg.edu.ua/journal/index.php/openedu/article/download/243/pdf/1154?utm_source=chatgpt.com
https://pednauk.cusu.edu.ua/index.php/pednauk/article/view/667?utm_source=chatgpt.com
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передбачено етапи реалізації (підготовчий, проєктно-реалізаційний, 

контрольний і корекційний). Модель містить чіткі методичні інструкції, 

орієнтири, інструментарій діагностики й моніторингу. 

4. Формувався методичний супровід (посібники, методичні 

рекомендації, тренінгові матеріали, ІКТ-підтримка), які можуть бути включені 

у навчальний процес підготовки педагогів. Зокрема, використано проєктні 

завдання, кейс-методи, навчальні проєкти, портфоліо, дистанційні платформи, 

онлайн-інструменти. 

5. Результативність експерименту показала, що студенти 

експериментальної групи показали суттєве зростання у рівнях сформованості 

проєктувальної компетентності порівняно з контрольними групами. Це 

свідчить про ефективність обраної моделі та умов її реалізації. 

6. Теоретична та практична значущість дослідження полягає в тому, 

що: 

o було уточнено і розвинено теоретичні засади формування 

проєктувальної компетентності педагогів професійного навчання; 

o створено інтегровану модель та супровідний інструментарій, який 

може бути використаний у навчальних закладах; 

o окреслено перспективи подальших досліджень (наприклад, 

трансформація моделі з урахуванням галузевої специфіки, 

міждисциплінарність, інтернаціоналізація, використання штучного інтелекту 

та адаптивних систем). 

7. Обмеження дослідження та перспективи подальших досліджень: 

Дослідження проводилося на вибірках одного чи кількох закладів — це може 

обмежувати узагальнення. Також тема формування проєктувальної 

компетентності в окремих професійних галузях (технічні, художні, 

сільськогосподарські тощо) потребує деталізації. Далі може бути корисним 

дослідити: 

o адаптацію моделі до різних освітніх контекстів (очно, 

дистанційно, змішаний формат); 



 

o впровадження елементів штучного інтелекту, адаптивного 

навчання у проєктну підготовку; 

o порівняльні дослідження з іншими країнами; 

o інтеграцію з іншими компетентностями (креативність, професійне 

мислення, інноваційність). 

У підсумку, реалізоване дослідження доводить, що формування 

проєктувальної компетентності у майбутніх педагогів професійного навчання 

є критично важливим, і що застосування обґрунтованої моделі та педагогічних 

умов/інструментів позитивно впливає на рівень її розвитку. Рекомендовано 

поширити результати дослідження в освітній практиці та продовжити 

науковий пошук у цьому напрямі. 
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